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~TA DA 193' SESSÃO CONJUNTA, EM 11 DE NOVEMBRO DE 1975 
1~ Sessão Legislativa Ordinária, da 8' Legislatura 

PRESlDtNCIA DO SR. MAGALHÃES PINTO 

Às II horas. acham-se presentes os Srs. Senadores: 
Adalberto Sena - Altevir Leal - José Guiomard - José Este­

ves - José Lindoso - Cattete Pinheiro - Jarbas Passarinho -
Renato Franco - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque -
José Sarney - Fausto Castelo-Branco - Helvidio Nunes - Petrô­
nio Portella - Mauro Benevides - Virgílio Távora - Wilson 
Gonçalves - Agenor Maria - Oinarte Mariz":'" Jessé Freire -
Oomicio Gondim - Milton Cabral - Paulo Guerra - Arnon de 
Mello - Luiz Cavalcante - Teotônio Vilela -Augusto Franco -
Gilvan Rocha - Heitor Dias - Luiz Viana - Ruy Santos - Dir­
ceu Cardoso - Eurico Rezende - João Calmon - Amaral Peixoto 
- Roberto Saturnino - Vasconcelos Torres - Oanton Jobim -
Gustavo Capanema - Itamar Franco -Magalhães Pinto - Fran­
co Montoro - Orestes Quércia - Benedito Ferreira - Osires 
Teixeira - ltalívio Coelho - Mendes Canille - Saldanha Derzi -
Accioly Filho - Leite Chaves - Evelásio Vieira - Otair Bccker -
Daniel Krieger - Paulo Brossard - Tarso Dutra. 

EOSSRS. DEPUTADOS 

Acre 

Nabor Júnior - MOB; Nasser Almeida - ARENA; Ruy Lino 
-MOB. 

Amazonas 

Antunes de Oliveira - MOB; Joel Ferreira - MOB; Mário 
Frota - MOB; Rafael Faraco - ARENA; Raimundo Parente -
ARENA. 

Pari 

Alacid Nunes - ARENA; Edison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; João Menezes - MOB; Jorge Arbage -
ARENA; Júlio Viveiros - MOB; Juvéncio Dias - ARENA; 
Newton Barreira - ARENA; Ubaldo Corrêa - ARENA. 

Maranhio 

Epitácio Cafeteira - MOB; Eurico Ribeiro - ARENA; João 
Castelo - ARENA; José Ribamar Machado - ARENA; Luiz Ro­
cha - ARENA; Magno Bacelá(~.ARENA; Marão Filho -
ARENA; Temistocles Teixeira - ARENA; Vieira da Silva -
ARENA. 

Piaui 

Celso Barros - MOB; Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires 
ARENA; Hugo Napoleão - ARENA; João Clímaco -

ARENA; Murilo Rezende - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; 
Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceari 

Antonio Morais - MOB; Claudino Sales - ARENA; Ernesto 
Valente - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flávio Marcílio 
- ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva -
ARENA; Januário Feitosa - ARENA; Jonas Carlos - ARENA; 
Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de 
Andrade - MOB; Parsifal Barroso - ARENA; Paulo Studart -
ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antônio Floréncio - ARENA; Francisco Rocha - MOB; 
Henrique Eduardo Alves - MOB; Ney Lopes - ARENA; Pedro 
Lucena - MOB; Ulisses Potiguar - ARENA; Vingt Rosado -
ARENA; Wanderley Mariz-ARENA. 

Paraiba 

Adernar Pereira - ARENA; Álvaro Gaudéncio - ARENA; 
Antônio Gomes - ARENA; Antônio Mariz - ARENA; Arnaldo 
Lafayette - MOB; Humberto Lucena - MOB; Marcondes Ga­
delha - MOB; Maurício Leite - ARENA; Octacilio Queiroz -
MOB; Teotônio Neto - AREN~; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Carlos Wilson - ARENA; Fernando 
Coelho - MOS; Fernando Lyra - MOB; Geraldo Guedes -
ARENA; Gonzaga Vasconcelos - ARENA; Inocêncio Oliveira­
ARENA; Jarbas Vasconcelos - MOB; Joaquim Coutinho -
ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Josias Leite - ARENA; 
Lins e Silva - ARENA; Marco Maciel - ARENA; Ricardo Fiuza 
- ARENA; Sérgio M urillo - MOB; Thales Ramalho - M OB. 

Alaloas 

Antonio Ferreira - ARENA; Geraldo Bulhões - ARENA; Jo­
sé: Costa - ~OB; Theobaldo Barbosa - ARENA; Vinicius 
Cansanção - MOB. 

Se~ipe 

Francisco Rollemberg - ARENA; José Carlos Teixeira 
MOB; Passos Pôrto - ARENA; Raimundo Oiniz - ARENA. 

aahia 

Afrisio Vieira Lima ARENA; Antonio José - MOB; 
Ojalma Bessa - ARENA; Fernando Magalhães - ARENA; 
Henrique Brito - ARENA; Henrique Cardoso - MOB; Hildérico 
Oliveira - MOB; Horácio Matos - ARENA; João Alves -
ARENA; João Ourval - ARENA; Jutahy Magalhães - ARENA; 
Leur Lomanto - ARENA; Lomanlo Júnior - ARENA; Manoel 
Novaes - ARENA; Menandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira 
- MOB; Noide Cerqueira - MOB; Odulfo Oomingues -
ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rogério Régo - ARENA; 
Rômulo Galvão - ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; Theódulo 
Albuquerque - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Viana Neto -
ARENA; Wilson Falcão - ARENA. 

Espírito Santo 

Aloisio Santos - MOB; Argilano Dario - MOB; Gerson 
Camata - ARENA; Henrique Pretti - ARENA; Mário Moreira -
MOB; Moacyr Oalla - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; 
Parente Frota - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Abdon Gonçalves - MOB; Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB; Alcir Pimenta - MOB; Álvaro Valle - ARENA; 
Amaral Netto - ARENA; Ário Theodoro - MOB; Brigido Tinoco 
- MOB; Célio Borja - ARENA; Daniel Silva - MOB; Oarcílio 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Eduardo Galil -
ARENA; Emanuel Waissmann - MOB: Erasmo Martins Pedro-
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MOS; Flexa Ribeiro - ARENA; Florim' Coutinho - MOS; 
Francisco Studart - MOS; Hélio de Almeida - MOS; Hydekel 
Freitas - ARENA; JO de Araújo Jorge - MOS; Joel Lima -
MOS; Jorge Moura - MOB; José: Bonifácio Neto - MOB; José 
Haddad - ARENA; José Maria de Carvalho - MOB; José 
Maurício - MOB; José Sally - ARENA; Léo Simões - MOB; 
Luiz Braz - ARENA; Lygia Lessa Bastos - ARENA; Lysâneas 
Maciel - MOB; Mac Oowell Leite de Castro - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Milton Steinbruch - MOB; Miro Tebteira -
MOS; Moreira Franco - MOB; Osmar Leitão - ARENA; 
Oswaldo Lima - MOB; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho -
MOS; Rubem Dourado - MOB; Rubem Medina - MOS; Walter 
Silva-MOB: 

Minas Geral. 
Aécio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Batista 

Miranda - ARENA; Bento Gonçalves - ARENA; Carlos Cotta -
MOB; Cotta Barbosa - MOB; Fábio Fonséca - MOB; Francelino 
Pereira - ARENA; FranciSÇO Bilac Pinto - ARENA; Genivâl 
Tourinho - MOB; Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos -
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi·Ackel -
ARENA; Jairo Magalhães - ARENA; Jorge Ferraz - MOB; Jorge 
Vargas - ARENA; José Bonifácio - ARENA; José Machado -
ARENA; Juarez Batista - MOB; Luiz Fernando - ARENA; Ma· 
noel de Almeida - ARENA; Marcos Tito - MOB; Melo Freire -
ARENA; Navarro Vieira - ARENA; Nelson Thibau - MOB; 
Nogueira da Gama - MOB; Nogueira de Rezende - ARENA; 
Padre Nobre - MOB; Paulino Clcero - ARENA; Raul Bernardo 
- ARENA; Renato Azeredo - MOB; Snvio Abreu Júnior -
MOB; Sinval Boaventura - ARENA; Tancredo Neves - MOB; 
Tarcísio Delgado - MOB. 

SioP .... o 
Adalberto Camargo- MOB; A.H. Cunha Bueno - ARENA; 

Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides 
Franciscato- ARENA; Amaral Furlan - ARENA; Antonio 
Morimoto - ARENA; Athiê Coury - MOS; Aurelio Campos -
MOB; Blota Junior - ARENA; Cantídio Sampaio - ARENA; 
Cardoso de Almeida - ARENA; Dias Menc:zcs - MOB; Diogo 
Nomura - ARENA; Edgar Martins - MOB; Faria Lima -
ARENA; Ferraz Egrej& - ARENA; Francisco Amaral - MOB; 
Frederico Brandão - MOB; Freitas Nobre - MOB; Gioia Junior 
- ARENA; Guaçu Piteri - MOB; Herbert Levy - ARENA; Israel 
Oias-Novaes - MOB; Ivahir Garcia - ARENA; Pedro Carolo -
ARENA;João Arruda..,.... MOB; João Cunha - MOB; Joio Pedro 
- ARENA; Joaquim 8cvilac:qua - MOB; Jorge Paulo - MOB; 
José Camargo - MOB; lincoln Grillo - MOB; Marcelo Gato -
MOB; OctacOio Almeida - MOS; Odemir Furlan - MOI; Otávio 
Ceccato - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Roberto Carvalho -
MOB; Ruy Côdo - MOB; Salvador Julianelli - ARENA; Santilli 
Sobrinho - MOB; Sylvio Venturolli.- ARENA; Theodoro Men· 
des - MOB; Ulysses Guimarães - MOB; Yasunori Kunigo -
MOB. 

Golá 
Adhemar Santilo - MOB; Ary Valadào - ARENA; Elcival 

Caiado - ARENA; Fernando Cunha - M08; Genervino Fonseca 
- MOB; Helio Levy - ARENA; Hélio Mauro - ARENA; Henri· 
que Fanstone - ARENA; Iturival Nascimento - MOB; Jarmund 
Nasser - ARENA; Juarez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro 
- ARENA; Siqueira Campos - ARENA. 

Mato Grosso 
Antonio Carlos - MOS; Benedito Canellas - ARENA; 

Gaslão MUller - ARENA; Nunes Rocha - ARENA; Ubaldo 
Barém ..: ARENA; Valdomiro Gonçalves - ARENA; Vicente 
Vuolo-ARENA; WalterdeCastro- M08. 

Paran' 
Adriano' Valente - ARENA; Agostinho Rodrigues -

ARENA; Alencar Furtado - MOB; Alfpio Carvalho - ARENA; 

Álvaro Dias - MOB; Antônio Annibelli - MOB; Antonio Bclinati 
- MOB; Antônio Ueno - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Braga 
Ramos - ARENA; Cleverson Teixeira - ARENA; Expedito 
Zanotti - MOB; Fernando Gama - MOB; Flávio Giovini -
ARENA; Gamaliel Galvão - M08; Gomes do Amaral - MOB; 
Hermes Macêdo - ARENA; Igo Losso - ARENA; halo Conti -
ARENA; João Vargas - ARENA; Minoro Miyamoto - ARENA; 
Nelson Maculan - MOB; Norton Macêdo - ARENA; Olivir 
Gabardo - MOB; Osvaldo Buskei - MOB; Paulo Marques -
MOB; Pedro Lauro - MOS; Santos Filho - ARENA; Sebastiào 
Rodrigues Júnior - MOS; Walber Guimarães - MOB. 

Santa Catarina 
Abel Ávila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino 

Rosa - ARENA; Oib Cherem - ARENA; Ernesto de Marco -. 
MOB; Francisco libardoni - MOB; Henrique Córdova -
ARENA; Jaison Barreto - MOB; João linhares - ARENA; José 
Thomé: - MOB; Laerte Vieira - MOB; Luiz Henrique - MOB; 
Nereu Guidi - ARENA; Pedro Co/in - ARENA; Valmor de Luca 
-MOB. 

Rio Gr.nde do Sul 
Alberto Horrmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 

Fagundes .;.... MOB; Alexandre Machado - ARENA; Aluizio 
Paraguassu - MOB; Amaury MUller - MOB; Antônio Bresolin­
MOB; Augusto Trein - ARENA; Carlos Santos - MOB; Célio 
Marques Fernandes - ARENA; Cid Furtado - ARENA; Eloy 
Lenzi - MOS; Fernando Gonçalvcs - ARENA; Getúlio Oias­
MOB; Harry Sauer - MOB; Jairo Brum - MOB; João Gilberto­
MOB; Jorge Uequed - MOB; José Mandelli - MOB; LautO Lei· 
tão - ARENA;'Lauro Rodrigues - MOB; Lidovino Fanton -
MOB; Magnus Guimarães - MOB; Nadyr Rosscui - MOB; Nel­
son Marchczan - ARENA; Norberto Schmidt - ARENA; Nunes 
Leal- ARENA; Odacir Klein - MOB; Rosa Flores - MOB; Vaso 
co Amaro - ARENA. 

Amap' 
Antônio Pontcs- MOB. 

RolUIÔftia 
Jerônimo Santana - MOB. 

Roraima 
Hélio Campos -:.. ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Ma.alhin PI"o) - As listas de 
presença acusam o comparec:imentode 55 Srs. Senadores e 355 5rs. 
Oeputados. Havendo número regimental declaro aberta a sessão. 

Passando·se ao período de breves comunicaÇÕC5, concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Antônio Brcsolin. 

, O SR. ANTÓNIO BRESOLlN (MDB - RS. P..-da o 
leIuinte diICUFlIO.) - 5r. Presidente, Srs. Congressistas: 

A imprensa gaúcha noticiou com destaque que os produtores de 
vinho estão tremendamente preocupados com a comercialização do 
vinho. Isto causaria surpresa se: não se soubesse os motivos. O nosso 
País produz pouco vinho. Vejam a estatística: 

I. produção 
1972 - l83.853.017litros. 
1973 - IS7.396.674litros. 
1974 - 273.424.403litros. 

2. Exportação 
1972 - 148.306.613 litros. 
1973 - IS4.424.214litros. 
1974 - 127.068.Sl2litros. 

, 3. Empresas mais Importantes 
Cia. Vinicola Rio Grandense: - Porto Alegre. 
Cooperativa Vinícola Aurora LIda - Sento Gonçalves. 
Oreher S.A. - Vinhos e Champanhas - Bento Gonçalves. 
Cooperativa Vinícola Garibaldi Ltda - Garibaldi. 
Cooperativa VilJlcola Forqueta Ltda - Caxias do Sul. 
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Imagine-se o Brasil ao lado do Chile. que produz 55 bilhões de 
litros de vinho. Ou ao lado da Argentina 3.521.800 toneladas de 
vinho. E estes países não enfrentam os problemas dos produtores 
brasileiros por duas razões: 19 - porque o consumo interno í: 
tremendo; 29 - porque por tOQos os meios procuram fabricar vinho 
da melhor qualidade. o que nem sempre acontece aqui. Enquanto no 
Brasil o consumo interno representa ninharia, na Argentina o 
consumo gira em torno de 100 litros per apita anualmente. 

Outro fator que influi tremendamente na comercialização do 
nosso vinho í: o preço quase que proibitivo. Aqui em Brasília; nos 
supermercados, muitas vezes co.mpra-se vinho chileno e argentino, 
das melhores qualidades. por preços inferiores aos produtos 
nacionais. E os vinhos comuns, em sua quase totalidade. a despeito 
da fiscalização, são vendidos adulterados. 

Como se pode. então, falar em aumentar o consumo do vinho 
nacional? Nos restaurantes chilenos e argentinos a quase totalidade 
das pessoas que fazem refeição tomam vinho. Nos lares acontece a 
mesma coisa. Como se pode fazer isto no Brasil, se o preço í: 
proibitivo e se o vinho muitas vezes é adulterado? 

Que as nossas autoridades meditem nisto se efetivamente estão 
empenhadas em resolver o problema da comercialização do vinho. E 
no que tange à qualidade do nosso produto, que ainda está longe de 
corresponder. está com a palavra a EMBRAPA. (Multo bem!). 

O SR. PRESIDENTE (MIgalhies Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Oswaldo Zanello. 

O SR. OSWALDO ZANELLO (ARENA - ES. Proauacla o 
seplate dilcuno.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Várias vCzcs tenho ocupado esta tribuna para tecer comentários 
à nova e sadia política do Instituto Brasileiro do Café. Em especial, 
tenho abordado problemas ligados ao ressurgimento da cafeicultura 
capixaba. praticamente esmagada desde a criminosa política 
desenvolvida pelo GERCA, nos idos de 1960. 

Nunca í: demais lembrar que nosso Estado, embora em condi­
ções modestas. possuía meio biihão de pés plantados, produzindo 
cerca de 2,4 milhões de sacas. O Porto de Vitória. com esquema 
próprio, jamais deixou de embarcar uma única saca, dentro do 
período de comercialização. Infelizmente, e até hoje não sei quais as 
razões que determinaram aqueles momentos tão dolorosos, ficamos 
reduzidos a menos de 250 milhões de pés, não superando a 
produção, em 73, a 400 mil sacas. 

As recentes geadas fIZeram com que o Governo Federal voltasse 
suas vistas para noVas áreas (diria eu, antigas e já testadas áreas), 
imunes às intempéries climáticas, capazes de promover o soerguimen­
to daquela cultura permanente. E, em atitude decidida, o IBC 
decidiu investir maciçamente, promovendo a abertura de novos 
pólos cafeeiros. 

Em meu Estado já foram iniciados os trabalhos. Todos 
encontram-se eufóricos com as novas medidas e, estou certo, os 
resultados alvissareiros advirão em bem pouco tempo. Todavia, Sr. 
Presidente, alguns pequenos pontos precisam ser relembrados, para 
que a campanha alcance seus objetivos principais. 

Um desses pontos é o relativo aos cafeicultores que, à época da 
erradicação, tiveram seus valores de indenização calculados a maior. 
Hoje, verificado o engano, encontram-se eles impossibilitados de 
saldar o débito para com o IBC, em virtude de sobre o mesmo haver 
incidido a correção monetária. São homens acostumados ao plantio 
do café, conhecedores dos segredos da plantação, e que merecem um 
estudo todo especial do Goveno Federal. Lanço daqui o meu apelo, 
para que uma solução justa seja encontrada. 

Também merece atenção a importância que o Banco do Estado 
do Espírito Santos - BANESTES pode desempenhar no plano. I:: 
que o BANESTES sempre esteve presente em defesa da cafeicultura 
capixaba, tendo mesmo, no Programa de Renovação e Revigora­
mento dos Cafezais linanciado o plantio de mais de 9 milhões de 
covas, enquanto o Banco do Brasil atingiu a casa de 17 milhões. 

Dentre outros programas, a serem atualmente desenvolvidos, 
consta que apenas o Banco do Brasil iria financiar obras de infra­
estrutura, tais como terreiros, tulhas, casas para empregados, 
despolpadores, etc. Ocorre porém que a maioria dos agricultÓres do 
meu Estado, Sr. Presidente, está acostumada a trabalhar com o 
BANESTES. A sua grande maioria já está com a propriedade 
hipotecada ao BANESTES, em face dos programas anteriores, fican~ 
Ido impossibilitada de efetuar a garantia real para a operação com o 
Banco do Brasil, que não aceitaria uma segunda hipoteca. O 
BANESTES, por sua vez, não dispõe de recursos próprios suficientes 
para atender à demanda de crédito para operações dessa espécie. 

A melhor solução, segundo tudo indica, é permitir que o Banco 
do Estado também efetue essa operação de financiamento de infra­
estrutura, o que redundará em evidentes beneficios para o próprio 
programa do IBC. 

Também importante é o problema do financiamento do adubo, 
a ser empregado. Como todos sabemos, trata-se de um insumo que 
sofre constantes alterações no seu preço, incidindo diretamente nas 
condições de qualidade da cultura. 

Estes, Srs. Congressistas, alguns pontos para os quais me 
permiti chamar :I atenção da atuante Diretoria do IBC, certo de que 
serão tomadas as medidas necessárias para a superação dos proble-
mas. " 

A nova mentalidade, reinante nas autoridades responsáveis pela 
nossa cafeicultura, está revolucionando os plantadores capixabas. 
Dentro de pouco tempo espero poder anunciar, satisfeito, os 
primeiros resultados dessa nova linha de ação, tão racional, e em"boa 
hora seguida pelos nossos dirigentes. 

O Espírito Santo, Sr. Presidente, caminha a passos largos para a 
reconquista de um lugar que, sabe Deus por que, lhe foi arrancado, 
em dias negros. Basta. porém, uma palavra de incentivo para que l0-
dos esqueçam os doestos antigos e, confiantes, partam para auxiliar 
a recuperação econômica do Brasil! (Multo bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Peixoto Filho. 

O SR, PEIXOTO FILHO (MDB -RJ. ProllllllCia o aepbUe 
dilcurso,) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Quando o Governador do Distrito Federal, sob magnífica 
inspiração, anuncia que vai construir duas praças nas extremidades 
Sul e Norte da plataforma superior da Estação Rodoviária, as 
populações dos bairros e cidades satélites alimentam alguma esperan­
ça de que, desta vez, o Sr. Elmo Farias abandone os cartões postais 
com que contempla a grande Capital do Brasil e parta para uma ação 
mais vigorosa, tendente a atender às suas mais justas reivindicações, 
especialmc;nte nos setores de urbanização, com a construção de pra­
ças, pavimentação de ruas e transportes, etc. 

O Cruzeiro Vdho, por exemplo, um dos mais tradicionais bair­
ros brasilienses, aguarda a prometida censtrução de sua Praça, em 
terreno destinado para esse lim, localizado no início da Quadra 3, 
"residências econômicas". 

Por outro lado, aumentam as reclamações dos moradores e do 
comércio varejista daW-3 Norte, onde os serviços de infra-estrutura 
deixam muito a desejar, inclusive a falta de segurança (arrombamen­
tos seguidos de lojas), deficientes meios de transporte, com Oagrantes 
prejuízos para as grandes firmas comerciais e seus numerosos fun­
cionários, estes em sua quase totalidade residentes nas cidades­
satélites. 

Já é tempo de o Governador de Brasília abandonar a prática do 
cartão postal, para conhecer de perto os problemas que afligem as 
laboriosas comunidades brasilienses, como as do Cruzeiro .Velho, 
Cruzeiro Novo, Guará, e de tantos bairros e cidades satélites 
abandonadas à própria sorte. 

J: o caso de se perguntar, até: quando! (Multo bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Francico Amaral. 
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O SR. FRANCISCO AMARAL (MDB - SP. Pronuncia o 
seauinre disc:uno.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

A imprensa paulistana tem dado destaque. nestes últimos dias. a 
uma luta de três operosos Delegados de Policia paulistas. empenha­
dos em um litígio judiciário. atrayés de Mandado de Segurança. pelos 
quais postulam direitos inequívocos que entendem possuir. 

Tais fatos têm repercutido também na Assembléia Legislativa 
de São Paulo. onde o combativo Deputado Rubens Granja acena 
inclusive com a possibilidade de uma intervenção federal em São 
Paulo. 

A controvérsia teve origem em providéncias administrativas do 
ex-titular da Secretaria de Segurança Pública do Estado de São 
Paulo. Sérvulo de Mota Lima, tomando medidas para abertura de 
concurso para promoção de lO Delegados. para vagas na classe espe­
cial, adotando com exclusividade o critério do merecimento, valendo­
se da Constituição Estadual de 1947 e da Lei nf 199. de 1948. olvidan­
do a Constituição Estadual de 1967 e o Estatuto dos Funcionários 
Públicos Civis do Estado. Sucederam-se mandados de segurança. 
impetrados pelas trés autoridades da Polícia Civil do Estado de São 
Paulo. um dos quais. o terceiro. foi deferido pela Primeira Câmara 
Cível do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo. em abril de 
1975. Foi assim determinada a nulidade do concurso para o preenchi­
mento das 10 vagas. tendo o Secretário de Segurança Pública 
informado o cumprimento da ordem judiciária. 

Nesse ínterim. todavia. encaminhada pelo Executivo Paulista. a 
Assembléia de São Paulo aprovava projeto de lei complementar 
garantindo-se promoções na carreira de Delegado pelos critérios de 
antiguidade e merecimento. excluindo. todavia. as nomeações para a 
classe especial. com o que se restaurava por inteiro a legislação da 
década de 40. que a decisão judicial condenara. 

A essa altura. nova abertura de concurso .ocorreu. dando 
exclusividade para provimento de vagas na classe especial para o 
critério de merecimento. Tal fato. gerou novo mandado de 
segurança, para a 3' Vara Privativa dos Feitos Estaduais. argüindo 
os trés Delegados que se frustrou o cumprimento por inteiro da 
decisão judicial que obtiveram. no Tribunal Paulista. quando· 
advogaram o provimento das vagas pelo critério vigente à época 
daquele pronunciamento judicial. 

Deferida a liminar pela 3' Vara dos Feitos Estaduais nesse mais 
recente Mandado de Segurança daqueles Delegados de Policia. vem 
de ser ela invalidada pelo Presidente do Tribunal de Justiça do 
Estado de São Paulo. 

A situação existente. pois. é essa que procuramos relatar aqui. 
argüindo os Delegados de Polícia impetrantes dos vários remédios 
excepcionais, os Mandados de Segurança. violações a seus direitos 
de promoção à classe especial. pelo duplo critério. legislação vigente 
à época da abertura inicial do concurso para o provimc:nto dc:las. 

Entendemos conveniente o registro dos fatos todos pela tribuna 
do Congresso Nacional. registrando em seus Anais. pelo destaque 
público alcançado pelos fatos. envolvendo respeitáveis e dedicados 
membros da Polícia Civil Paulista. nos seus anseios de uma 
promoção a classe especial de Delegado, pelo critério de antiguidade 
também. tendo em vista a dedicação de tantos anos. servindo à 
Polícia Paulista, num trabalho estafante. perigoso. valendo-se de um 
mecanismo ultrapassado. iosuticiente. de recursos tímidos e assim. 
obrigando. a sacrificada classe dos Delegados de Policia Civil de São 
Paulo a um desdobramento muito maior de suas energias. Uma 
Polícia que, como bem reconhece o Ilustre Titular da Secretaria da 
Segurança Pública. da atualidade. Erasmo Dias. funcionando num 
sistema arcaico, superado. com auséncia de maiores e necessários 
recursos, sobrecarregando, por isso mesmo. todos aqueles que. com 
dedicação se mantém na carreira. oferece a presente controvérsia 
judiciária, que deve ser objeto dos mais amplos esclarecimentos 
públicos, também, para conhecimento de todos. assim como uma 
decisão final pacificadora. que venha a ser obedecida pelas duas 
partes, neste derradeiro Mandado de Segurança que corre pela 3. 

Vara dos Feitos Estaduais de São Paulo. Faça-se justiça àqueles que 
a merecem. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Magalhies Pinto) - Está encerrado o 
período de breves comunicações. (PIUsa.) 

Tendo sido publicados e distribuldos em avulsos.os Pareceres 
n9!i> 136 e 131, de 1975-CN, das Comissões Mistas incumbidas do 
estudo dos Projetos de Lei n9s 16 e 18. de 1975-CN. a Presidéncia 
convoca sessão conjunta a realizar-se hoje. às 18 horas e 30 minutos. 
neste plenário. destinada à apreciação das matérias. 

O SR. PR ESI DENTE (Magalhies Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessão foi convocada para discussão. em turno 
único. das seguintes partes do Projeto de Lei n9 10. de 1975-CN. que 
estima a Receita ,e fixa a Despesa da União para o exercício 
tinanceiro de 1976: 

I - Subanexo Poder Executivo - parte referente ao Ministério 
da Educação e Cultura; 

2 - Subanexo Poder Executivo - parte referente ao Ministério 
da Indústria e do Comércio. 

Com referência aos itens constantes da pauta da presente sessão. 
a Presidência esclarece terem sido apresentadas 4 emendas na parte 
relativa ao Ministério da Indústria e do Comércio, todas rejeitadas 
pela Comissão Mista de Orçamento. e 191 emendas na parte relativa 
ao Ministério da Educação e Cultura. das quais somente a de nf 181 
foi aprovada pela Comissão Mista. nos termos de subemcnda que 
apresenta. 

O pronunciamento dessa Comissão. consoante dispõe o § 19 do 
art. 94. do Regimento Comum. será conclusivo e final. salvo "se 1/3 
(um terço) dos membros da Câmara dos Deputados e mais 1/3 (um 
terço) dos membros do Senado Federal requererem a votação em 
plenário de emenda aprovada ou rejeilada na Comissão" (art. 66. § 
39• da Constituição). 

Decorrido o prazo previsto no art. 97 do Regimento Comum, e 
não tendo sido' apresentado nenhum requerimento para que as 
emendas fossem submetidas à deliberação do Congresso. a Presi­
dência irá submeter ao plenário apenas o Subanelto Poder Executivo 
- partes referentes ao Ministério da Educação e Cultura e ao 
Ministério da Indústria e do Comércio. 

Com esses esclarecimentos. passa-se ao item I: 

Discussão. em turno único. do Subanexo Poder 
Eltecutivo - parte referente ao Ministério da Educação e 
Cultura, tendo Parecer, sob n9 122. de 1975-CN. da 
Comissão Mista. favorável ao Subanexo e à Emenda n9 181. 
na forma de: Subemenda que apresenta. e contrário às demais 
Enlendas. 

Em discussão. 
Se nenhum dos Srs. Congressistas quiser fazer uso da palavra. 

vou encerrar a discussão. (Pausa.) 
Está encerrada. 
Em votação. 
Os Srs. Deputados que aprovam o Subanexo Poder Executivo­

parte referente ao Ministério da Educaçiio e Cultura - queiram per­
manecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A matéria volta à Comissão Mista para redação final. 
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O SR. PRESIDENTE (Magalhies Pinto) -Item 2: 

Discussão. em turno único. do Subanexo Poder Executi­
vo - parte referente ao Ministério da Indústria e. do 
Comércio. tendo Parecer. sob n9 123. de 1975-CN. da 
Comissão Mista. favorãvel ao Subanexo e contrãrio às 
Emendas apresentadas. de n9s I a 4. 

Em discussão. 
Se nenhum dos Srs. Congressistas quiser fazer uso da palavra. 

vou encerrar a discussão. (Pausa.) 
Está encerrada. 
Em votação. 

Os Srs. Deputados que aprovam o Subanexo Poder Executivo -
parte referente ao Ministério da Indústria c do Comércio - queiram 
permanecer como se encontram. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que o aprovam. queiram permanecer como se 

acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
A matéria volta à Comissão Mista para redação final. 

O SR. PRESIDENTE (Magalhies Pinto) 
havendo a tratar. declaro encerrada a sessão. 

Nada mais 

( Levama-ore a sessão às 11 horas e 30 minutos.) 

ATADA 194' SESSÃO CONJUNTA, EM 11 DE NOVEMBRO DE 1975 
l' Sessão Legislativa Ordinária, da 8' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. MAGALHÃES PINTO 

Às 19 horas. acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Adalberto Sena - Altevir Leal - José Guiomard - José 
Esteves - José Lindoso - Cattete Pinheiro - Jarbas Passarinho­
Renato Franco - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque -
José Sarney - Fausto Castelo-Branco - Helvídio Nunes -
Petrônio Portella - Mauro Benevides - VirgOio Tãvora - Wilson 
Gonçalves - Agenor Maria - Oinarte Mariz - Jessé Freire -
Oomicio Gondim - Milton Cabral - Paulo Guerra - Arnon de 
Mello - Luiz Cavalcante - Teotônio Vilela - Augusto Franco -
Gilvan Rocha - Heitor Oias - Luiz Viana - Ruy Santos -
Oircell Cardoso - Eurico Rezende - João Calmon - Amaral 
Peixoto - Roberto Saturnino - Vasconcelos Torres - Oanton 
Jobim - Gu~tavo Capa nem a - Itamar Franco - Magalhães Pinto 
- Franco Montoro - Orestes Quércia - Benedito Ferreira -
Osires Teixeira - Italívio Coelho - Mendes Canale - Saldanha 
Oerzi - Accioly Filho - Leite Chaves - Evelãsio Vieira - Otair 
Becker - Daniel Krieger - Paulo Brossard - Tarso Outra. 

E OS SRS. DEPUTA DOS 

Acre 

Nabor Júnior - MOB: Nosser Almeida - ARENA: Ruy Lino 
-MOB. 

Amazonas 

Antunes de Oliveira - MOB: Joel Ferreira - MOB: Mário 
Frota - MOB: Rafael Faraco - ARENA; Raimundo Parente­
ARENA. 

Pan 

Alacid Nunes - ARENA: Edison Bonna - ARENA: Gabriel 
Hermes - ARENA; João Menezes - MOB; Jorge Arbage -
ARENA; Júlio Viveiros - MOB: Juvencio Dias - ARENA: 
Newton Barreira - ARENA; Ubaldo Correa - ARENA. 

Maranhio 

Epitácio Cafeteira - MOB; Eurico Ribeiro - ARENA; João 
Castelo - ARENA; Jose Ribamar Machado - ARENA; Luiz Ro­
cha - ARENA: Magno Bacelar - ARENA; Marão Filho 
ARENA: Temístocles Teixeira - ARENA: Vieira da Silva -
ARENA. 

Piauí 

Celso Barros - MOB; Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires 
ARENA; Hugo Napoleão - ARENA; João Clímaco -

ARENA; Murilo Rezende - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; 
Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceará 

Antonio Morais - MOB; Claudino Sales - ARENA; Ernesto 
Valente - ARENA: Figueiredo Correia - MOB: Flávio Marcílio 
- ARENA: Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva -
ARENA; Januãrio Feitosa - ARENA; Jonas Carlos - ARENA; 
Manoel Rodrigues - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA: Ossian Araripe - ARENA; Paes de 
Andrade - MOB; Parsifal Barroso - ARENA; Paulo Studan -
ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antônio Floréncio - ARENA; Francisco Rocha - MOB; 
Henrique Eduardo Alves - MOB; Ney Lopes - ARENA; Pedro 
Lucena - MOB; Ulisses Potiguar - ARENA; Vingt Rosado -
ARENA; Wanderley Mariz- ARENA. 

Paraíba 

Adernar Pereira - ARENA: Álvaro Gaudencio - ARENA: 
Antônio Gomes - ARENA; Antônio Mariz - ARENA: Arnaldo 
Lafayette - MOB: Humberto Lucena - MOB; Marcondes Ga­
delha - MOB: Mauricio Leite - ARENA: Octacílio Queiroz -
MOB: Teotônio Neto - ARENA: Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA: Airon Rios - ARENA: Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA: Carlos Wilson - ARENA; Fernando 
Coelho - MOS: Fernando Lyra - MOB: Geraldo Guedes -
ARENA: Gonzaga Vasconcelos - ARENA: Inocêncio Oliveira -
ARENA: Jarbas Vasconcelos - MOB; Joaquim Coutinho -
ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Josias Leite - ARENA; 
Lins e Silva - ARENA; Marco Maciel - ARENA: Ricardo Fiuza 
- ARENA: Sérgio Murillo - MOB: Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Antonio Ferreira - ARENA: Geraldo Bulhões - ARENA: Jo­
sé Costa - MOB; Theobaldo Barbosa - ARENA; Vinicius 
Cansanção - M OB. 
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Sercipe 

Francisco Rollemberg - ARENA; José: Carlos Teixeira 
MOB; Passos Pôrto-ARENA; Raimundo Oiniz- ARENA. 

Sahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Antonio José - MOB; 
Ojalma Bessa - ARENA; Fernando Magalhães - ARENA; 
Henrique Brito - ARENA; Henrique Cardoso - MOB; Hildé:rico 
Oliveira - MOB; Horácio Matos - ARENA; João Alves -
ARENA; João Ourval - ARENA; Jutahy Magalhães - ARENA; 
Leur Lomanto - ARENA; Lomanto Júnior - ARENA; Manoel 
Novaes - ARENA; Menandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira 
- MOB; ~oide .Cerqucira - MOB; Odulfo Oomingues -
ARENA; Prisco Viana - ARENA: Rogério Ré:go - ARENA; 
Rômulo Galvào - ARENA: Ruy Bacelar - ARENA; Thcódulo 
Albuquerque - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Viana Neto -
ARENA; Wilson Falcão - ARENA. 

Espirlto Santo 

Aloisio Santos - MOB; Argilano Dario - MOB;/Gerson 
Camata - ARENA; Henrique Pretti - ARENA; Mário Moreira -
MOB; Moacyr Oalla - ARENA: Oswaldo Zanello - ARENA; 
Parente Frota - ARENA. 

Rio de-Janeiro 

Abdon Gonçalves - MOB;Alair ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOR; Aleir Pimenta - MOB: Álvaro Valle - ARENA; 
Amaral Netto - ARENA; Ário Theodoro - MOB; Brígido Tinoco 
- ~OB;Célio Borja - ARENA; Oaniel Silva - MOB; Oarcilio 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Eduardo Galil -
ARENA; Emanuel Waissmann - MOB; Erasmo Martins Pedro­
MOB; Flexa Ribeiro - ARENA; Florim Coutinho - MOB; 
Francisco Studart - MOB; Hélio de Almeida -. MOB; Hydekel 
Freitas - ARENA; JG de Araújo Jorge - MOB; Joel Lima -
MOB; Jorge Moura - MOB; José Bonifácio Neto - MOB; José 
Haddad - ARENA; José Maria de Carvalho - MOB: José 
Mauricio - MOR; José Sally - ARENA; Léo Simões - MOB; 
Luiz Braz - ARENA: Lygia Lessa Bastos - ARENA; Lysâneas 
Maciel - MOB; Mac Oowell Leite de Castro - MOB; Màrcelo 
Medeiros - MOB; Milton Steinbruch - MOB; Miro Teixeira -
MOB: Moreira Franco - MOB: Osmar Leitão - ARENA; 
Oswaldo Lima - MOB: Pedro Faria - MOB: Peixoto Filho -
MOB; Rubem Oourado - MDB: Rubem Medina - MOB: Walter 
Silva-MOB. 

Minas Gerais 

Aécio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA: Batista 
Miranda - ARENA; Bento Gonçalves - ARENA; Carlos Colta­
MOB; Colta Barbosa - MOB; Fábio Fonsêca - MOB; Francelino 
Pereira - ARENA; Francisco Bilac Pinto - ARENA; Genival 
Tourinho - MOB; Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos­
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel -
·ARENA; Jairo Magalhães - ARENA; Jorge Ferraz - MOB; Jorge 
Vargas - ARENA; José Bonifácio - ARENA; José Machado -
ARENA; Juarez Batista - MDB; Luiz Fernando - ARENA; Ma­

. noel de Almeida - ARENA; Marcos Tito - MOB; Melo Freire-
ARENA; Navarro Vieira - ARENA; Nelson Thibau - MOB; 
Nogueira da Gama - MOB; Nogueira de Rezende - ARENA; 
Padre Nobre - MOB; Paulino Cicero - ARENA; Raul Bernardo 
- ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio Abreu Júnior -
MOB; Sinval Boaventura - ARENA; Tancredo Neves - MOB; 
Tarcísio Oelgado - MOB. 

SàoPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; A.H. Cunha Bueno - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB: Airton Soares - MOB; Alcides 
Franciscato - ARENA; Amaral Furlan - ARENA; Antonio 

Morimoto - ARENA; Athié Coury - MOS; Aurelio Campos­
MOB; Blota Junior - ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; 
Cardoso de Almeida - ARENA; Oias Menezes - MOB; Oiogo 
Nomura- ARENA: Edgar Martins - MOB; Faria Lima -
ARENA; Ferraz Egreja - ARENA; Francisco Amaral - MOB; 
Frederico Brandão - MOB; Freitas Nobre - MOB; Gioia Junior 
- ARENA; Guaçu Piteri - MOB; Herbert Levy - ARENA; Israel 
Oias-Novaes - MOB; Ivahir Garcia - ARENA; Pedro Carolo -
ARENA; João Arruda - MOB; João Cunha - MOB; João Pedro 
- ARENA; Joaquim Bevilacqua - MOB;,Jorge Paulo - MOB; 
José Camargo - MOB; Lincoln Grillo - MOB; Marcelo Gato -
MOB; OClacílio Almeida - MOS; Odemjr Furlan - MOB; Otávio 
Ceccato - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Roberto Carvalho­
MOB; Ruy Côdo - MOB; Salvador Julianelli - ARENA; Santilli 
Sobrinho - MOS; Sylvio Venturolli - ARENA; Theodoro Men­
des - MOB; Ulysses Guimarães - MOB; Yasunori Kunigo -
MOB. 

Goiás 
Adhemar Santilo - MOB; Ary Valadão - ARENA; Elcival 

Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB: Gcncrvino Fonseca 
- MOB; Helio Levy - ARENA; Hélio Mauro - ARENA; Henri­
que Fanstone - ARENA; Iturival Nascimento - MOS; Jarmund 
Nasser - ARENA; Juarez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro 
- ARENA: Siqueira Campos - ARENA. 

Mato Grosso 
Antonio Carlos - MOB; Benedito Canellas - ARENA; 

Gastão Müller - ARENA; Nunes Rocha - ARENA; Ubaldo 
Barém - ARENA; Valdomiro Gonçalves - ARENA; Vicente 
Vuolo - ARENA; Walter de: Castro - MOB. 

Paraná 
Adriano Valente - ARENA; Agostinho Rodrigues -

ARENA; Alencar Furtado - MOBj Alípio Carvalho - ARENA; 
Álvaro Oias - MOB; Antônio Annibelli - MOB; An'onio Belinati 
- MOB; Antônio Ueno - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Braga 
Ramos - ARENA; Cleve:rson Teixeira - ARENA; Expedito 
Zanotti - MOB; Fernando. Gama - MOB; Flávio Giovini -
ARE1'lA; Gamaliel Galvão - MOB: GomeS do Amaral"";' MOB; 
Hermes Macêdo - ARENA; Igo Losso - ARENA; Italo Conti -
ARENA; João Vargas - ARENA; Minoro Miyamoto - ARENA; 
Nelson Maculan - MOB; Norton Macê:do - ARENA; Olivir 
Gabardo - MOS; Osvaldo Buskei - MOB; Paulo Marques -
MOB; Pedro Lauro - MOB; Santos Filho - ARENA; Sebastião 
Rodrigues Júnior - MOB: Walber Guimarães - MOB. 

Sanla Catarina 
Abc:l Ávila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino 

Rosa - ARENA; Oib Cherem - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Francisco Libardoni - MOB; Henrique Córdova -
ARENA; Jaison Barreto - MOS; João Linhares - ARENA; José 
Thomê - MOB; Laerte Vieira - MOB; Luiz Henrique - MOB; 
Nereu Guidi - ARENA; Pedro Colin - ARENA; VaI mor de Luca 
-MOB. 

Rio Grande do Sul 
Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 

Fagundes - MOB; Alexandre Machado - ARENA; Aluizio 
Paraguassu - MOB; Amaury Müller - MOB; Antônio Bresolin -
MOB; Augusto Trcin - ARENA; Carlos Santos - MOB; Célio 
Marques Fernandes - ARENA; Cid Furtado - ARENA; Eloy 
Lenzi - MOB; Fernando Gonçalves - ARENA; Getúlio Oias­
MOB; Harry Sauer - MOB; Jairo Srum - MOB; João Gilberto­
MOB; Jorge Uequed - MOB; José Mandelli - MOB; Lauro Lei­
lão - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Udovino Fantoo -
MOB; Magnus Guimaràes - MOB; Nadyr Rossetti - MOB; Nel­
son Marchezan - ARENA; Norberto Schmidt - ARENA: Nunes 
Leal-ARENA; Odacir Klein - MOB; Rosa Flores - MOB; Vas­
co Amaro - ARENA. 



NOfembro de 1975 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta·Ceira 11 3383 

Amapá 
Antõnio Pontes - MDS. 

Rondônia 
Jerônimo Santana - MDD. 

Roraima 
Hélio Campos - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (MaKalhães Pinto) - As listas de 
presença acusam o comparecimento de SS Srs. Senadores e 3S5 Srs. 
Deputados. Havendo número regimental, declaro aberta a sessão. 

Passando-se ao período destinado a breves comunicações, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Antônio Bresolin. 

O SR. ANTONIO BRESOLlN (MDB - RS. PrOftllncla o 
seguinte discuno.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nos últimos dias, recebivá.rias cartas de netos de imigrantes e 
outros protestando contra a obra destruidora que a Prefeitura está. 
levando a efeito contra o cemitério velho daquela cidade, campo­
santo que guarda os restos mortais dos bravos e inesquecíveis 
pioneiros de Ijuí. 

Há. anos que o cemitlrio se encontra abandonado, 
lamentavelmente. Por várias vezes, sugeri que fossem conservados os 
monumentos e transformado o cemitério numa praça, com árvores 
ornamentais e muitos canteiros de flores, como vi na Europa. As 
minhas sugestões nunca encontraram eco, mas as administrações 
municipais, pelo menos, sempre respeitaram aquele pedaço de terra 
que, a rigor, não pertence à Prefeitura e, sim, à comunidade ijuiense. 

Agora, acabo de ler, estarrecido, no Correio SerraDO, edição de 
quatro de novembro, que a obra iconoclasta continua com a 
destruição de monumentos e com o atulhamento de ruas, até com 
restos daqueles que tudo fizeram por Ijui. Nem mesmo 05 túmulos 
das mais tradicionais famílias de Ijuí estão sendo respeitados. 
Aqueles túmulos que não foram destruídos ainda estão sob a ameaça 
da escavadeira. Por exemplo: entes queridos das famílias 
Berenhouser, Franz, Schenk, Hilgenfritz. Gomes, Bos. Hickembick e 
tantos outros foram ou estão sendo espezinhados por uma 
administração que perdeu, de um todo, o senso cristão e de 
solidariedade humana. 

O que está sendo feito em Ijuí constitui ato de repúdio até pelos 
povos selvagens. Procure-se verificar o profundo respeito que os 
índios devotam aos seus mortos. 

Se a Administração Municipal pretende homenageiu os 
imigrantes, que o faça. I:: um gesto muito 10uvAvel. Que não o faça. 
no entanto, pisoteando sobre 05 próprios imigrantes e seus 
descendentes, desrespeitando os mais belos sentimentos 
cristão. menosprezando um dos mais sublimes sentimentos da nossa 
gente. 

Haveria, acaso, mais bela homenagem ao imigrante do que 
levantar-se um monumento no meio daqueles que foram os próprios 
imigrantes? Por que não se executa esta obra? Por que não se 
reconstitui o mal feito e se ajardina o cemitério velho, respeitando os 
túmulos aí existentes? ' 

Se a Prefeitura fizer isto, merecerá os aplausos de todos e o 
reconhecimento das novas gerações. (Multo bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães, Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Peixoto Filho. ' 

O SR. PEIXOTO FILHO (MDB - RJ. Pronuncia o seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Depois de um longo período de expectativa, decorrente da 
omissão ou negligéncia das autoridades responsáveis dos últimos go­
vernos estadual e municipal, eis que algumas das inúmeras reivindi­
cações que postulamos desta tribuna, em nome do valoroso povo 
duque-caxiense, começam a ser atendidas pelo novo governo flumi-
nense. ' 

A primeira consistiu no recapeamento da Avenida Presidente 
Kennedy, antiga Rio-Petrópolis, no trecho Praça do Pacificador-

Lote: IS; a segunda, em fase de ultimação - pavimentação da 
Avenida Botafogo, ligando a referida Avenida à Rodovia 
Washington Luiz. 

Por último, foi anunciado ontem que o Departamento de Es­
tradas de Rodagem (DER), iniciarA, esta ses:nana, o recapeamento as­
fáltico da Av. Nilo Peçanha, que começa no centro comercial de 
Duque de Caxias c vai até o Bairro dos Cavaleiros, nos limites de São 
João dc Meriti. O recapeamento se estenderA ao município vizinho, 
através da Estrada São João-CaJtias, até a Rodovia Presidente 
Dutra. 

"A recuperação daqucla importante artéria, vital para os dois 
municípios, c: que consta do Plano de Ação Imediata de Transporte 
para a Região Metropolitana, cstabelecido pelo Governo Faria 
Lima, constituía uma das grandes preocupações do Prefeito Renato 
Moreira da Fonseca desde o início de sua gestão." 

O início das obras vinha sendo retardado pelos serviços comple­
mentares que a Light e a Companhia Telefônica Brasileira estavam 
realizando em alguns trechos daquela avenida c que se arrastavam in­
definidamente, causando enormes prejuízos ao comércio e dificul­
tando o escoamento do trAfego. 

Do plano de obras consta, ainda, o recapeamento asfáltico de 
algumas ruas do centro, o que muito contribuirA para o desconges­
tionamcnto do tráfego, beneficiando 05 comerciantes locais e propor­
cionando melhores condições de atendim.ento ao intenso afluxo de, 
pessoas que transitam por essas vias. 

, O recapeamento asfáltico da Avenida Nilo Pcçanhll e da Es­
trada São João-Caxias, até a Presidente Dutra, facilitará o escoa­
mento do tráfego da Av. Presidente Kennedy, no centro comercial de 
Duque de Caxias, até aquela rodovia, favorecendo a indústria e o co­
mércio instalados no Centro da cidade e adjacências, que dispõem 
de poucas vias de acesso, em condições de trAfego, ligando o centro. 
da cidade às Rodovias Presidente Dutra e Washington Luiz. 

"A realização desta obra e de outras constantes do Plano de 
Ação Imediata, elaborado pela Fundação da Região Metropolitana 
(FUNDREM), se deve ao empenho do Governo Faria Lima, que 
tem demonstrado grande interesse na solução dos problemas dos mu­
nicípios que integram a referida região. cspecialmente Duque de Ca­
xias. considerado uma das áreas-problema." 

Sr. Presidente, o que deve inspirar, antes, a ação política, é exclu­
sivamente o espírito construtivo, o sentido do bem público. 

Por isso, exercito ,o mandato representativo, fazendo da critica o 
duro oficio de dizer verdades, para poder ser mais do povo, corres­
pondendo pontual, sincera e calorosamente aos seus sentimentos e 
aspirações. 

Por outro lado. "é necessário que o homem de governo saiba 
também sofrer como o povo e seja capaz de mergulhar verticalmente 
nas camadas profundas, para delas emergir, não com sentimento cs­
portivo de alívio. mas com as apreensões de quem encontrou a ver­
dade e viu como ela é triste" . 

Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) -- Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Geraldo Guedes: 

O SR. GERALDO GUEDES (ARENA - PE. Pronuncia o se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, meus caros Colegas: 

Acabo de receber o relatório das atividades do FUNRURAL, 
relativo ao ano de 1974. 

Como se sabe, o FUNRURAL. é uma autarquia instituída pela 
Lei Complementar n~ 11(71, que depois foi revalidada pela Lei Com­
plementar n9 16/73. que tem suas atividades disciplinadas pelo De­
creto n9 73.617, de 12 de julho de 1974. Atende. como se sabe. Sr. 
Presidente a um sem.número de beneficiários. 

Quais são os beneficiários do FUNRURAL'? Gostaria de 
esclarecerque são; os assalariados. que se empregam em todos os ser­
viços agrários; depois. os aposentados por velhice; em terceiro lugar. 
os pensionistas; em quarto lugar, a grande legião dos que recebem. 
dos que têm a seu favor o serviço de assistência médica e dentâria. 
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No total, quantos são esses beneficiários, em todo o Brasil? Se­
gundo estimativa feita. e acertadamente calculada - creio - são 45 
milhões de brasileiros. 

Que recebem esses brasileiros? Recebem, Sr. Presidente o valor 
mensal de aposentadoria que, no começo era de CrS 176,00 e hoje, 
em razão do salãrio' mínimo, jã estã em CrS 208,00. Recebem uma 
mensalidade, de pensão, que era na' base de 30% sobre o salãrio 
mínimo e hoje, por força de dispositivos legais novos, é de 50% so­
bre o mesmo salãrio mínimo. Recebem um auxílio funeral, elevado 
recentemente para CrS 415,00 e ainda recebem vantagens outras, 
decorrentes de convênios celebrados entre o FUNRURAL e 
organizações hospitalares. que prestam assistência de toda natureza 
àqueles beneficiãrios, àqueles trabalhadores rurais e a pessoas de sua 
famma. 

Com que dinheiro, Sr. Presidente, o FUNRURAL pôde realizar 
essa obra? Com uma quota de 2% sobre a produção rural, acrescida 
de outra parte, representada por uma quota de 2,4%, que vem da 
folha de salários dos contribuintes do INPS. 

Em 1974 isso atente bem o Congresso Nacional - representou 
Cri 3.496.693.720,00. Com, isso o FUNRURAL pagou, em benefi­
cios, Cri 2.901.123.399,00. Realizou no ano passado, a sua missão 
de bem administrar um patrimônio assim rico, financeiramente, que 
foi aplicado em favor do nosso irmão do campo. a' fim de que ele 

,tivesse melhores condições de vida. 
Felizmente, contou com \1maboa administração, à frente da 

qual se encontra o Dr. Libero Massari, que hoje é senhor de um pro­
fundo e variado conhecimento sobre esta matéria de assistência ao 
trabalhador rural. Conheço os seus programas e sei que tem uma 
grande dose de boa vontade. Se mais não faz, é porque não pode. 
Vontade não lhe falta; nem a ele, nem aos seus assessores que, igual­
mente dedicados, merecem ter seus nomes referidos nesta sessão do 
Congresso Nacional. 

Não podendo mencionar todos, desejo citar apenas dois, pelos 
qua~s estarei citando os demais. Seria o Dt. Deoclcciano Rocha e o 
Oro Adolfo Gomes e, até me excedendo um pouco, no meu Estado, 
Dr. Gilson Campos, porque todos 'eles, realmente, me sensibilizam 
enormemente com este problema e têm ajudado o Governo, lá no 
recanto dos seus gabinetes e na modéstia d05 seus trabalhos a cuidar 
efetivamente da assistência ao trabalhador rural. 

De outra vez, Sr. Presidente, pretendo comentar lados e 
aspectos deste relatório, mas hoje, apenas quero deixar aqui os meus 
cumprimentos ao Dr. Libero Massari e a sua equipe, na certeza de 
que estou. assim. representando também a vontade de todos os meus 
colegas que integram o Congresso Nacional. 

Muito obrigado. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Ma,alhies Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado A.H. Cunha Bueno. , 

O SR. A. H. CUNHA BUENO (ARENA - SP. Pronuncia o 
squinle discuno.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

A Câmara Federal, na tarde de hoje. em sessão solene requerida 
pelo nobre Deputado Fernando Lira, comemorou a libertação ou a 
independência da terra de Angola. 

Associando-me, também •. a esta homenagem, Sr. Presidente, 
não poderia aqui deixar de fazer a minha censura ao Deputado 
Fernando Lira quando, contando da história de Angola, volta-se 
somente aos cinqÜenta anos de regime do então Presidente Sal azar. 
esquecendo-se da História de Portugal, que se liga à História do 
Brasil, por traças fraternais. esquecendo-se de vários anos de cultura 
e vários anos de história. 

Não pude. por falta de tempo, fazer este meu pronunciamento 
em aparte ao Deputado Fernando Lira e voltarei, numa próxima 
sessão da Câmara Federal. a analisar o problema da independência 
com data marcada de Angola e dos movimentos que, lã dentro. se 
digladiam pelo poder. Peço a Deus, neste instante, Sr. Presidente, 
que abençoe à terra lusitana. à gente portuguesa, e aos irmãos do 
outro lado do Atlântico que. lamentavelmente. por uma culpa do 

Ocidente, hoje se vêem entre lutas e entre armas, o que graças a Deus 
não aconteceu com este pedaço de terra que se chama Brasil. (Milito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (MI,alhies Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Qeputado Benedito Canellas. 

O SR. BENEDITO CANELLAS (ARENA - MT. Pronuncia o 
segllinte dl!iCllno.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Na qualidade de um dos representantes do Estado de Mato 
Grosso na Câmara Federal, ocupo a tribuna desta Casa para dirigir 
veemente apelo ao Presidente do Banco Central, Sr. Paulo Lira, no 
sentido de conceder Carta.Patente ao Banco do Estado de Mato 
Grosso S/A ou ao Banco Financiai de Mato Grosso S/A~ visando à 
instalação de uma agência de um desses estabele-' 
cimentos de crédito na localidade de Quatro Marcos, no município 
deCáceres. 

Trata-se, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, de um pólo de desen­
volvimento dos mais destacáveis dentro do contexto sócio-cconômi­
co de Mato Grosso. apresentando todos os equipamentos sociais e 
econômicos necessários ao sc~ desenvolvimento, ordenado e 
racional, Quatro Marcos necessita de uma agência bancária com a 
máxima brevidade, sob pena de desarticular, em poucO tempo. o 
acelerado processo de progresso e prosperidade. 

A instalação de uma casa crcditlcia em Quatro Marcos não 
beneficiaria somente o processo de dinamização das riquezas da 
região. como traria e promoveria a ativação de seu ritmo evolutivo. 
social e econômico. 

Como é do conhecimento de todos, o Banco Central, na sua 
órbita, é um constante auscultador das necessidades financeiras do 
Pais, especificamente no que tange a agências bancãrias, pois. onde 
houve a representação de um Banco haverã, conseqüentemente. uma 
extraordinária oportunidade para solt.icionar questões até então 
insolúveis, encaminhadas e reclamadas por populações laboriosas. 

Quatro Marcos tem-se destacado pela sua significação mar­
cante, pois, ê um centro de desenvolvimento evidenciado pelo alto 
processo de dinamização de suas lavouras e atividades pastoris. 

Como toda a região que ora enfocamos, Quatro Marcos abriga 
correntes migratórias das mais diversas que. provindos das diferentes 
partes do País. aqui se agruparam, constituindo uma força única, de 
trabalho e de re no futuro. propiciandO a Mato Grosso excelentes 
índices econômicos, colocando-o entre os mais representativos da 
Nação. 

Pessoas de vãrias origens, homens. mulheres e crianças ali se 
encontraram formando uma aliança coletiva, constituindo o dever 
de conquistar. embora com grandes sacrificios e dificuldades, a 
estabilidade sócio-econômica de Mato Grosso e do Brasil. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, se fundar cidades e pólos de 
trabalho dependesse da juventude, Quatro Marcos seria a rainha de 
todas, pois sua história tem poucos anos de vida. mas. com a 
experiência sulcada e inculcada naquela terra, lapidada pelo suor e 
pelo labor de brasileiros confiantes e fervorosos na capacidade do 
Homem. 

Quatro Marcos, hoje, é uma realidade. edificada e implantada 
graças à coragem indômita de sua gente. à fertilidade de seu solo. ao 
amor pelo trabalho. 

Distando 110 km de Cáccres. sede do Município. Quatro Mar­
cos encontraria na instalação de um Banco maiores facilidades para 
estimular suas atividades independendo de centros mais distantes 
que, na maioria das vezes, dificultam e desestimulam os processos de 
financiamento tendo em vista a distância que separa um Banco, que 
é o meio, do Homem, que é o objetivo. 

Ao formular este apelo tenho a firme convicção de que o Banco 
Central. através de seu Presidente. Sr. Paulo Lira, não ficará alheio 
a essa reivindicação, pois, trata-se de dar uma contribuição a mais ao 
próprio sistema financeiro do Pais, dotando-o de maiores meios de 
assistência ao homem do campo, ao rur!cola que deseja progredir, 
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dinamizar suas lavouras, visando uma maior produção, com maior 
quantidade e melhor qualidade. 

Na verdade, ao preconizarmos a instalação de uma agência 
bancária para Quatro Marcos, instalada no seio de uma economia 
ativa, como a de Mato Grosso, a tendência será provocar 
conseqüências bilaterais, das mais eloqUentes positividades, pois, ' 
enquanto considerar-se-á rentável essa agéncia, cuja carta-patente 
proponho, rentável considerar-se-ã o povo de Quatro Marcos, no 
desenvolvimento tranqüilo de suas labutas quotidianas. 

Dessa forma, a instituição de crédito e o povo de Quatro Mar­
cos estarão alinhados, comprometidos, caminhando juntos para o 
progresso e para a prosperidade. 

Tendo a busca do bem-estar e do progres~ocomo metas 
primordiais, o Governo da Revolução terá assim mais um 
componente a lhe alcançar meios de concretizar esse objetivo. 

Não omito a certeza de que o clamor de Quatro Marcos será 
ouvido pelo Banco Central e que seus reclamos serão atendidos, em 
prol do desenvolvimento de Mato Grosso e do Brasil. 

Anexo ao presente pronunciamento, dados econômicos de 
Quatro Marcos, fundamentando o apelo que ora dirigimos à 
Presidência do Banco Central, Sr. Paulo Lira, na esperança de que 
uma vez mais o Governo Federal atenderá meu povo, como o tem fei­
to sempre. 

Era o que tinha a dizer: Sr. Presidente. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR. BENE­
DITO CANELLAS EM SEU DISCURSO 

QUATRO MARCOS 

População: 
3.500 habitantes na Sede 
3.000 habitantes na zona Rural 

Distância ao município de Cíceres: 110 km. 

Produção Agrícola em 1974 

Arroz (saca de 60 kgs.) - 218.815 
Feijão (saca de 60 kgs.) - 23.427 
Milho (saca de 60 kgs.) - 109.954 
Café:: (pés plantados) - 1.300.000 + ou -

Efetivo Pecuário (1974) 

Bovinos (cabeças) - 12.071 à razão de Cr$ 1.000,OO/cabeça 
Suinos - 14.333 à razão de Cr$ lOO,OO/cabeça 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Hildérico Oliveira. 

O SR. HILOtRICO OLIVEIRA (MOB - Bahia. Pronuncia o 
'5qUinle di5CUI'llO.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Fomos informados de que o Sr. Ministro da Educação e Cultura 
enviará, em breve, ao Conselho Federal de Educação, um projeto 
que visa a facilitar o reconhecimento dos cursos de várias universi­
dades brasileiras. Atitude deveras simpática esta, uma vez que, 
assim, haverá a solução de um problema quejá é nacional. 

A existência de cursos nào legalizados é proveniente;' muitas 
vezes, de decisões, precipitadas de muitas universidades brasileiras 
que querem crescer; assim acontecendo, criam novos cursos, fazem­
nos funcionar, sem, contudo. a apuração prévill de seus currículos 
pelo CFE. O pior de tudo é que os cursos são instalados, ,os alunos 
admitidos, os profissionais formados; todavia os cursos não são 
legalizados. Vem, conseqUentemente. a revolta, principalmente 
quando lhes falta ou quando lhes é exigido o registro do diploma. 

Algumas vezes os concluintes dos cursos recebem um certificado 
de conclusão, a título precário, até a emissão do diploma reconheci­
do pelo CFE. Outras vezes, porém. o CFE não reconhece tais 
diplomas, pelas irregularidades constantes nas faculdades, por não 

preencherem as mínimas exigências do Conselho, exigências essas 
baseadas em termos estritamente legais. 

Em relação aos formandos o tratamento é injusto, não se 
podendo. entrementes, culpar o CFE. Acontece, não obstante, que 
os formandos são os únicos prejudicados, tanto por' faculdades 
particulares, como pelas escolas federais criadas apressadamente. 
Assim, sabedores que somos dos bons propósitos do Ministro da 
Educação e Cultura, solicitamos-lhe uma regulamentação em termos 
nacionais a respeito do reconhecimento desses cursos, o que 'resol­
verá, definitivamente, tal problema, sanando destarte, uma aflição 
que se apodera de muitos jovens há bastante tempo. A regulamenta­
ção feita pelo próprio Ministério da Educação e Cultura serã, repe­
timos, uma decisão simpática e que terá a gratidão da classe universi~ 
tária brasileira ainda às voltas com esse problema tão desagradável. 
(Muito bem!) . 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavrt. 
ao nobre Deputado Fábio Fonseca. 

O SR. FÁBIO FONSECA (MOB - Minas Gerais. Pronuncia o 
""guinle di5CUTSO. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Ocupo neste momento esta tribuna para fazer a justificativa do 
meu voto dado ao Projeto de Fundo de Assistência ao Atleta 
Profissional. 

Fui contrário porque achava que o Projeto deveria se estender a 
todos os trabalhadores, mesmo porque, como foi aprovado, repre­
senta uma discriminação contra o resto dos trabalhadores do Brasil. 
que sustentam e erguem esta Nação, para que ela possa entrar no 
concerto geral das melhores nações do mundo. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Milito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Valdomiro Gonçalves. 

O SR. VALOOMIRO GONÇALVES (AR.ENA- MG. Pro­
nuncia o seguinte di5CUTSO.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

O desenvolvimento do Sul de Mato Grosso. especialmente na re­
gião de Dourados, que vem sendo colonizada. eficientemente, há ' 
mais de quarenta anos, atraindo levas piçneiras de São Paulo, está a 
exigir um tratamento prioritário para o problema da energia elétrica. 
Estamos informados de que. brevemente, será lançado, pelo Go­
verno Federal, um programa especifico para a área do Grande Dou­
rados que, além de sólida estrutura agropecuária. vem revelando vo­
cação das mais evidentes para a industrialização dos recursos natu­
rais de toda a região. 

O problema vem interessando. conforme correspondência em 
nossas mãos, que nos foi encaminhado por Júlio de Oliveira Filho, à 
cidade de Bataguaçu, sede de comarca e já servida de asfalto, com li­
gação à BR-163. Trata-se de provocar os préstimos da SUDECO, 
no sentido da aprovação e liberação de recursos destinados à ex­
tensão. àquela cidade, de uma linha de Transmissão que, partindo de 
Três Lagoas, através de Brasilándia, atinja Bataguaçu e prossiga até 
Anaurilândia. o que propiciaria fornecimento energético a ampla re­
gião. 

Nesse: sentido. o Dr. Carmelito Torres. Diretor Presidente das 
Centrais Elétricas Mato-grossenses, oficiou ao Prefeito Odorilho 
Ferre:ra, assinalando quejá encaminhou expediente à SUDECO. até 
agora sem solução, pedindo recursos para a referida linha e res­
pectivas subestações. 

Achamos perfeitamente aceitável qualquer solução que, tra­
zendo a linha de Trés Lagoas. sirva a toda a região de Dourados, in­
clusive Braslândia, Nova Andradina e Bataguaçu. 

Trata-se de assunto técnico, que foge à nossa especialidade, mas 
desperta, igualmente, o nosso interesse, por inserir-se na pauta do 
dc..'>Cnvolvimento econômico de Mato Grosso. 

Sabemos de uma outra opção, aproveitando o parque hidre­
létrico paulista. pela utilização de uma linha de transmissão, que 
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passaria pela Ponte do Porto XV, no Rio Paraná. Em tal caso, 
porém, dependeríamos da CESP ou do Ministério de Minas e Ener­
gia e, talvez, de autorização do Ministério dos Transportes. 

A terceira solução, que se apresenta viável - parecendo ser se­
melhante o ponto de vista do Presidente da SUDECO - seria insta­
lar-se uma linha de transmissão partindo da cidade mato-grossense 
de Nova Andradina. 

De qualquer modo, cumpre à SUDECO a liberação dos re­
cursos, e, conforme a solução proposta, o interesse dos Ministérios 
dos Transportes e das Minas e Energia, para atender a essa jus­
tíssima reivindicação de uma das mais progressistas regiões do 
Estado de Mato Grosso. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (MI.llhi" Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Antunes de Oliveira. 

O SR. ANTUNES.DE OLIVEIRA (MDB - AM. Pronuncia o 
.... inte dlllCUrso. Sem refisio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

. Telecomunicações, em todos os seus aspectos, é instrução, é 
educação, é formação de características. A Comissão da Amazônia 
estuda eSte assunto e recomenda: 

t. Incremento' à instalação de maior número de telefones na 
Região. 

2. Instalação de torres repetidoras de televisão com raio de 
ação para toda a região. 

3. Implantação de rádioemissoras . de alta potência para evitar 
audiência de potentes estações estrangeiras,' inclusive no Estado do 
Acre e do Amazonas, onde a juventude, em certos lugares, ouve 
muito mais as rádio emissoras' do estrangeiro, por força de alta po­
tência de que são possuídas. 

4. Possibilidade de utilização de recursos do Fundo de Parti­
cipação dos Municípios em telecomunicações. 

5. Aplicação efetiva das taxas arrecadadas, através das contas 
telefônicas, em todas as companhias de telefones da Amazônia. 

Outro assunto que me traz à tribuna, ê o que me foi apresentado 
pela valorosa Câmara dos Vereadores de Manaus, qual seja a revo­
gação, imediatamente, da Instrução n9 2.024, da Comissão de Finan­
ciamento da Produção, que, ainda, e ao mesmo tempo, seja restabele­
cido o prazo anterior, isto é, o prazo até 3 t de dezembro, para a 
compra e o financiamento da castanha amazônica, da castanha do 
Brasil. 

Transcrevo os documentos enviados. 
Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR. ANTUNES DE 
OLIVEIRA EM SEU DISCURSO 

REQUERIMENTO N9 1041/75 

Sr. Presidente: 
Srs. Vereadores: 
Venho à tribuna desta casa, na manhã de hoje, para manifestar 

a nossa· preocupação pela medida que consideramos altamente 
prejudicial a um dos principais produtos do Amazonas - a nossa 
castanha -, tomada pela Comissão de Financiamento da Produção, 
órgão do Ministério da Agricultura, que, através da Instrução 
N9 2.024, estabeleceu até o dia 15 de outubro passado, o prazo para 
a compra e venda de castanha do Brasil, quando é sabido que o 
prazo anterior, vigoraria até 31 de dezembro de 1975. 

Sr. Presidente e Srs. Vereadores, todos sabem do papel que a 
castanha representa para a economia do nosso Estado, e principal­
mente quando a safra da castanha do Rio Negro está em plena 
época, em plena fase de colheita. Não se pode Sr. Presidente e Srs. 
Vereadores, aceitar de braços cruzados essa medida que considera­
mos, repito, altamente prejudicial à nossa economia. 

As lideranças empresariais do Estado, através de suas entidades 
classistas, já manifestaram o seu descontentamento referente ao 
problema, considerando tal ação desestimuladora à produção da cas­
tanha - um dos produtos que consideramos básicos. 

Assim exposto Sr. Presidente e Srs. Vereadores, depois de 
analisar detidamente o assunto e chegar à conclusão dos efeitos da­
nosos que o mesmo irá por certo trazer para a nossa região, envio à 
Mesa o seguinte: 

Requerimento 

Requeiro na forma do que dispõe o Regimento Interno da Casa, 
depois de ouvido o Plenário, sejam enviados telegramas aos Se­
nhores: Ministro da Agricultura, Professor Alisson Paulinel!i; Paulo 
Viana, Presidente da Comissão de Financiamento dá. Produção e Flá­
vio da Costa Brito, Presidente da Confederação Nacional da Agricul­
tura, para que seja revogada a Instrução n9 2.024 da CFP e ao mes­
mo tempo seja restabelecido o prazo anterior, ou seja, até 31 de 
dezembro a compra e financiamento da castanha do Brasil. 

Requeiro ainda, sejam cientificados também os nossos represen­
tantes na Câmara e no Senado Federal. 

. Manaus, 4 de novembro de 1975. "- Plenário - Dr. ADRIA­
NOJORGE-J. NUne5- Vereador do MDB. 

Destinatário: Exm9 Sr. Alisson Pauline!1i 
DD Ministro Agricultura 
Cidade: Brasília/DF 

30/75 - Apraz-me comunicar vossencia vg deliberação 
plenário esta edilidade vg vereador João Nunes Romero vg 
bancada MDB vg formulou requerimento n9 1048/75 
pleiteando revogação instrução n9 2024 CFP et restabelecen­
do prazo anterior até 31 dezembro para compra et financia­
mento castanha do Brasil pt Saudações cordiais. 

Ruy Adriano Jorge, Presidente. 
5-11-75 

Expedidor: Câmara Municipal Manaus - Telefone: 32-0607. 
Rua: 7 de Setembro, 384. I 

O SR. PRESIDENTE (Magllhães Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Alcides Franciscato. 

O SR. ALCIDES FRANCISCATO (ARENA - SP. PromuIda 
o !ôeguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Grande repercussão está tendo em São Paulo, a denúncia 
formulada pelo Presidente da Comissão de Saúde da Assembléia 
Legislativa, Deputado Abrahim Dabus, ao que denomina de 
indústria do emagrecimento. 

Os fatos contidos na mesma, são graves e merecem rápida 
intervenção dos órgãos responsáveis, no caso o Conselho Regional 
de Medicina, o Ministério da Saúde e o Serviço de Fiscalização do 
Exército Profissional. Condenando com veemência o crescente núme­
ro de medicamentos colocados no mercado como "solução para os 
problemas de obesidade", fez sérià advertência sobre os perigos dos 
regimes para emagrecer. 

Afirma que há uma verdadeira "indústria do emagrecimento", 
alimentada por uma parcela da classe médica interessada apenas e 
tão somente no enriquecimento ilícito. Condenou a fabricação e a 
venda de balas, pastilhas, pozinhos e outros remédios, alertando 
sobre as conseqUências graves que essa "medicação" pode trazcraos 
que a elas se submetem. 

Contém um apelo para que a entidade de classe dos médicos 
proíba a atuação dos maus profissionais, responsáveis diretos pela 
exploração da credibilidade popular. Esses maus médicos, afirma, 
"estimulam, participam e patrocinam um tipo. indecoroso de explo­
ração do povo". 
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São apontados os dados que esses tratamentos contra obesi­
dade, feitos sem prescrição médica, podem causar às pessoas que a 
eles se submetem inadvertidamente. Afirmou que o tratamento 
prescrito nas clinicas pseudocientIficas, ou mesmo a automedica­
ção determinada ou sugerida, ocasiona muitas vezes outros tipos de 
doenças. São as chamadas doenças latro&ênlcas (de causas 
desconhecidas), cujos efeitos começam a se manifestar sobre o 
paciente depois de iniciado o consumo dessas drogas para combater 
a obesidade. 

Outro fator apontado como conseqüência dos tratamentos é o 
papel da propaganda, quase condicionando as pessoas a comprarem 
as drogas existentes no mercado para o emagrecimento. A denúncia 
lembra que as pessoas aprC1iCJllam complexos devido a obesidade e 
investem grandes somas em dinheiro na compra de medicamentos 
prejudicando sobremaneira o orçamento familiar. Também me 
associo ao apelo para uma ação enérgica dos órgãos competentes 
para se erradicar a proliferação dessas entidades que: primeiro 
prejudicam a saúde dos menos avisados e, segundo, esvaziam os 
bolsos da população. O Ministério da Saúde, no meu entendimento, 
precisa se mànifestar. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Ma.a1hics Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Daso Coimbra. 

O SR. DASO COIMBRA (ARENA - RJ. Pronunda o 8elulnte 
dlllCllno.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Quanto todos os fiéis estiverem reunidos em presença· do 
Senhor, na grande festa do arrebatamento da Igreja, preconizada nas 
Escrituras Sagradas; quando santos e anjos juntarem suas vozes em 
louvar a Deus, o Paí, Senhor do Mundo, Senhor da História e 
Senhor da Igreja, uma voz há de ser ouvida: a do Pastor Feliciano 
Amaral. 

A vida deste homem não se pode contar em frases que se não 
revistam de emoção e alegria espiritual; seus feitos merecem constar 
das galerias dos benfeitores 'do Brasil. A presença de Feliciano 
Amaral .marca uma época e divide a história do evangelismo 
brasileiro, mormente no setor da música e do canto, que se contam 
em fases distintas, antes e depois de FelicianoAmaral. 

Convertido ao Evangelho de Jesus Cristo ao tempo em que era' 
cantor de rádio na cidade de M uriaé, no Estado de Minas Gerais, Fe­
liciano Amaral rompeu com todas as barreiras que pretenderam im­
pedir sua consagração pessoal ao Senhor dos Senhores e Rei dos 
Reis. Em 1942 recebeu o zelo da fé nas águas batismais e, oito anos 
dePois, formava-se em Teologia e iniciava o seu Min.istério Evan­
gélico, de Pastor e Missionário, que, neste 4 de novembro de 1975, 
completou 25 anos. 

E neste quarto de século, a maior parte dos anos foi vivida com 
a esposa dedicada, D. Elza Amaral, no interior de Minas. Gerais, 
tendo Montes Claros como o principal centro de referência de sua 
grande obra evangélica. Em Grão Mogol o Pastor Feliciano Amaral 
pastoreou uma grande Igreja Batista. Em Cristália sofreu inúmeras 
perseguições, movidas pelos inimigos do Evangelho. Ali perto 
fundou pequena cidade, à qual denominou Croslândia, onde perma­
neceu até o ano de 1965. 

Lembro-me, Sr. Presidente, de que os evangélicos do Grande 
Rio, liderados por Nilton Pinto Corrêa. um dos mais conceituados 
programadores da Rádio Copacabana do Rio de Janeiro, partici­
param efetivamente da obra missionária de Feliciano Amaral, no 
Estado de Minas Gerais. E, quando maior era o seu esforço naquele 
setor de trabalho, tive o privilégio de, várias vezes, levarem minha 
Kombi, Nilton Pinto Corrêa e Feliciano Amaral a diversas Igrejas da 
Baixada Fluminense e da antiga Guanabara que deram àquele apre­
ciado cantor e pastor um jipe que muito ajudou no atendimento das 
necessidades espirituais, morais e fisicas da população de Cristália e 
Croslândia. 

Feliciano Amaral. sendo um dOI grandes pastores batistas do 
Estado do Rio de Janeiro e do Brasil. é, áiDda. o cantor por ex­
celência dos evangélicos brasileiros, que esgotam todas as tiragens de 
seus 16 Lps e dos muitos compactos por ele gravados. 

Quero; Sr. Presidente, desta tribuna do Congresso Nacional, 
diz.cr aos meus ilustres pares que, em Feliciano Amaral, o nosso País 
tem uma voz extraordinária, dedicada ao Serviço de Deus e ao con­
forto das almas e coraÇÕC5 abatidos. Desde 1965, no ministério pas­
toral da Primeira Igreja Batista da Pavuna, Feliciano Amaral 
continua sua trajetória ascendente. merecendo o respeito de quantos, 
como ele, são servos do Senhor Jesus e contando sempre com a sim­
patia de seus irmãos na fé e dos seus companheiros de Ministério. 

Não há. Sr. Presidente. vida mais importante que daqueles que 
negam o direito de dirigirem a própria vida para se deixarem dirigir 
tão-somente pela vontade de Deus. E Feliciano Amaral é uma vida 
assim, dirigida por Deus e sustentada pela araça divina. Por isso ele 
canta. E o cântico é mais do que uma forma de cxpl'ClSar sua perso­
IlJllídade. Os hinos de Feliciano Amaral revelam a grandeza do evan­
gelho, a presença de Deus e a firmeza de lua fé pessoa. 

Nos 25 anos de sua consagração ao Ministério Pastoral Evan­
gélico, quero, Sr. Presidente, homenagear a Fcliciano Amaral, vida 
que reflete a vida de Jesus. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Maplhics Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Octacflio Queiroz. 

o SR. OCTACILlO· QUEIROZ (Prommda o aeplllte' 
discurso.) - Sr. Presidente e Sn.Conareuilw: 

A data de hoje. de alta sianifícaçio histórica para a luta dos 
povos livres e democráticos, assinalada pela Iibcrtaçio do povo 
angolano, assunto que foi alvo de pronUllciamentos de diversos ora­
dores, ao curso da sessão de hoje deste Parlamento. configura. em 
menor ângulo, um fato tam~m histórico do nosso passado, precisa­
mente a 11 de novembro de 1955, quando esta NaçAo foi palco de 
grave crise política e institucional. 

Refiro-me, Sr. Presidente, à crise política que culminou com a 
deposição do. Presidente da República, em exercício por decisão das 
nossas Forças Armadas, notadamente o Exército, tendo à sua frente 
o então Ministro da Guerra, Marechal Henrique Dumes Teixeira 
Lott. São passados, assim, vinte anos, mas naquele decisivo dia viu­
se o triunfo da legalidade e das sarantias constitucionais da 
República, permitindo-se a posse do Presidente eleito naquele ano, 
Juscelino Kubitschek de Oliveira. 

Nessas condições, requeiro a V. Ex' a transcriçio, nos Anais do 
Congresso, da entrevista que, a propósito do mesmo assunto, pu­
blicou. hoje, o Jontal do BraaU. ouvindo o Marechal Teixeira Lou. t 
um documento que bem servirá à História deste País. Muito obri­
gado. (Multo bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR. OCTACIUO 
QUEIROZ EM SEU DISCURSO 

li DE NOVEMBRO DE 19S5 

O Maredlal Lott conta como depô_ um Praideate 
para saI,.r • DelDOCHda 

Eatre,iIta • Tarcfllo Holuda: 
O Presidente Café Filho, doente, estava afastado de· suas fun-­

~ões. A Presidência da República estava entregue a Carlos Luz, Presi­
dente da Câmara dos Deputados. Havia um Presidente eleito. Jusce­
lino Kubitschek, contra cuja posse se conspirava, sob o pretexto de 
que ele não obtivera n;u umas a maioria absoluta. A conspiração 
tinha um obstáculo no irredutívellcgalismo do Ministro da Guerra. 
Um episódio disciplinar, no Exército, precipitou a crise. O Ministro 
foi substituído. Mas, anteS de consumada a substituição, mobilizou 
suas tropas e destituiu o .Prcsidente em exerdcio. O Ministro legalista 
colocava o Pars na ilegalidade. Vinte anos depois, ele, o Marechal 
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Teixeira Lou, relembra esses acontecimentos, reafirmando que sua 
decisão - a mais dramática e importante que tomou em toda a vida 
evitou uma guerra civil e assegurou a continuidade do regime 
democrático no País. 
. "Perto de completar 81 anos de idade, mas ainda corado e rijo, 
como um jovem atleta, o Marechal Henrique Duffle,s Batista Teixeira 
Lott vê chegar o 209 aniversário da mais dramática decisão que 
tomou em sua vida: na madrugada de 11 de novembro de 1955, 
praticamente depôs dOIs Presidentes da República - Carlos Luz e 
Café Filho - para assegurar a posse do Presidente eleito, Juscelino 
KubItschek. 

Na véspera. calado, Lou ouvira do Presidente em exercício, 
Carlos Luz, que estava exonerado das funções de Ministro da 
Guerra e que o .General Fiuza de Castro seria o seu substituto. Foi 
para a sua reSidência oficial de Ministro da Guerra, disposto a 
transmitir o cargo. Lá, depois de refletir 'durante quatro horas, verifi­
cou que sua permanência à frente da Pasta era a única garantia de 
que não haveria uma guerra civil no País. 

Ao lado da mulher, Dona Antometa, da filha Henriette e do 
genro, Mário Pacheco, o Marechal Lott revive os acontecimentos de 
há precisamente 20 anos, quando ainda carregava a fortaleza dos 61 
ahos de VIda dedIcada quase inteiramente ao Exército: 

- Para mim, houve apenas a aplicação de um hábito que culti­
vei por toda a Vida, desde a infância, o de cumprir o que está escrito 
nos regulamento~ e nas leis. 

Lembra que haViam sido realizadas as eleições, tendo o Gover­
no' tomado as medidas necessárias para que o povo votasse em liber­
dade, como, de fato, votou. Terminando o pleito, o Ministro da 
Justiça, Prado Kt:'Ily, disse que haviam Sido as eleições mais corretas 
e maIS escorreI tas realizadas no Brasil ("E estava com a razão"). 

Observa o Marechal que havia uma atmosfera pesada 
dlssemmando preocupações. em decorrência da ostensiva pregação 
de um golpe de estado por figuras da antiga' UDN. O Sr. Carlos 
Lacerda, como aríete, preconizava a tomada de assalto do Poder 
pelas Forças Armadas. 

Lott admite que o Presidente Café Filho, então acamado, não 
partiCipava da trama golpista, que se tecia em salas e finte-salas do 
Catete, tendo como figura constante o ex-Chefe da Casa Civil, 
Sr. José Monteiro de Castro. O objetivo era envolver as Forças 
Armadas "numa aventura perigosa." 

Os MmIstros da Marmha e da Aeronáutica, Almirante Amorim 
do Vale e o Brigadeiro Eduardo Gomes, estavam sendo envolvidos 
pela habilidade dos conspiradores. O Marechal 'uott acompanhava, 
tenso e Fltento, todo o desenrolar daquele complicado jogo de xadrez, 
tremendo que o grande perdedor fosse o próprio País. 

- Eu temia que aquele movimento prévio contra o resultado 
das unjas, contra a vontade popular que consagrou o Sr. Juscelino 
Kubitschek, viesse a provocar uma luta fratricida, uma guerra civil' 
entre irmãos brasileiros, de sérias conseqüências para a pátria. Eu 
tlnha a conSCiência desses riscos, 

E morre o General Canrobert Pereira da Costa, a cujo enterro 
comparecem o PreSidente da República e os Ministros militares, 
além de altas autoridades, políticos, mílitares. Não podia haver 
ocaSião mais propícia para um grande gesto, daqueles que provocam 
tempestades e relâmpagos, carregando de eletricidade a atmosfera 
política. 

Ao lado do Marechal Lott, inesperadamente, um Coronel 
cearense, discreto e firme, ex-combatente da Segunda Guerra 
Mundial, retira um papel do bolso e lê um discurso, que surpreende 
pelo inUSItado e pela violência, precpnizando uma intervenção das 
Forças Armadas para evitar a posse de JusceIíno Kubitschek, 
candIdato vitonoso do PSD. 

- O Presidente Carlos Luz foi cumprimentar efusivamente o 
Coronel JurandIr Mamede- relem'bra Lott, ain'da revoltado. 

O estopim da pólvora era curto, algu6m acendeu um fósforo. O 
Mmlstro da Guerra preocupou-se. Mais ainda, decidiu cobrar do 
Presidente em exercícIO, Carlos Luz, a punição do Coronel. 

Estavam postos à mesa da refeição política todos os ingredientes 
de uma crise que recalmaria a força para ser digeri da; muito bem, 
por alguns; muito mal, por outros. O Ministro da Guerra decidiu 
aplicar uma punição disciplinar ao Coronel Jurandir de Bizarria 
Mamede, hoje tvl;inistro do Superior Tribunal Militar. 

O Presidente Carlos Luz colocou-se, em posição contrária. 
Estava criado um confronto perigoso, mas freqüente na história do 
País, entre o Chefe do Governo e o seu Ministro da Guerra. A tensão 
aumentou, na 'mesma proporção em que Carlos Lacerda investia. A 
Tribuna da Imprensa como que suava sangue em cada linha. 

O pior, para o Marechal Teixeira Lott, é que, a~ém de infringir 
os regulamentos militares, o Coconel Mamede "havia atribuído ao 
morto, General Canrobert, atitud~s que ele nunca tomou, em vida". 

- A gente vai para o enterro de um companheiro e é sur­
preendido com um incidente desses - desabafa o Marechal. 

Õ então General Loit observa que ~o podia continuar no Mi· 
nistério da Guerra com a disciplina brutalmente ferida, como ele­
mento de estímulo para outras manifestações. Como o Brigadeiro 
Eduardo Gomes havia aplicado pena disciplinar a um militar que se 
pronunciara em favor de Kubitschek, LoU pedia o mesmo para Ma­

-mede. 
No dia 10 de novembro, o então General Lott é chamado ao 

Catete pelo Presidente Carlos Luz, que se achava no exercício do 
cargo por impedim,ento, por doença, de Café Filho. O ,Ministro 
chega ao Palácio das Águias, o símbolo do Poder àquela época, às 18 
horas em ponto. 

Fazem-no esperar exatamente uma hora e 40 minutos na ante­
sala, o que fez, como soldado que é, sempre com o quepe sobre o 
colo. Na audiência-relâmpago que se seguiu, Carlos Luz exibiu o 
despacho que recusava devolver ao Exército o Coronel Mamede, 
então fazendo o curso da Escola Superior de Guerra. 

Ali mesmo, o General Lott pediu demissão, enquanto o Presi­
dente apresentava-o ao seu substituto, General Fiuza de Castro, in­
dagando se aquele militar escolhido não era uma solução à altura. 

- É uma solução à altura. Mas, a aceitação do convite vai colo­
cá·lo na situação difícil de ter de concordar com a impunidade de um 
infrator da disciplina - respondeu, firme, o Marechal Lott, encon­
trando a invariável resistência divergente do Presidente Carlos Luz. 

Lou mdagou de Fiuza se desejava assumir ainda naquela noite, 
. o que teria mudado a História do Brasil. Fiuza rejeitou a oferta, mar­
cando a posse para o dia seguinte. Lou desceu as escadas apressada­
mente, em campanhia de seu ajudante de or<lens, chegando em casa 
pouco' depois das 20h. 

- O General Dennys havia estado em minha casa. Deixou re-
cado. . 

O Ministro demissionário foi dormir, o que não conseguiu. 
Depois de refletir por quatro horas a respeito dos deveres impostos 
pela ética militar e de deveres maiores para com a demoçracia amea­
çada, levantou-se,já à uma hora de 11 de novembro. 

Ligou o telefone de campanha que tinha em seu quarto para a 
casa vizinha, do Comandante do I Exército e leal amigo, General 
Odílio Dennys ("Eu vi que havia gente acordada, pois as janelas esta­
vam iluminadas"). A sorte estava lançada. 

Acompanhado do General Dennys, o Ministro foi para o Minis­
tério'da Guerra, onde não havia nmguém. A Marinha e a FAB esta­
vam de prontidão, mas nada havia no Exército, pois é pensamento 
do Marechal Lott que as prontidões só devem se concretizar por 
absoluta neceSSidade, para não inquietar o povo. 

Antes de deitar, negara-se a atender pedido de prontidão feito 
pelo General Dennys, mas, agora, de madrugada, no gabinete do Co­
mandante do I Exército, sentia que havia necessidade de recuperar o 
tempo perdido. Com oficiais de sua absoluta confiança, tratou de or-
ganizar os envelopes contendo as instruções. ( 

Pelo telefone, madrugada alta, o General Lott falava com os Co­
mandantes das grandes unidades, do extremo-Norte ao Centro e ao 
Sul, coloéando-os a par da situação e manifestando a decisão do 
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golpe. Aconvieção do Ministro era a de que se tornava necessário 
controlar a Marinha e a Aeronáutica, onde eram grandes os focos de 
rebelião. 

- Eram quatro ordens diferentes, redigidas dois meses antes 
dos acontecimentos. Partíamos para a ação. Vlamos o quanto era 
possível uma guerra civil. Tanto isso era possível que o Exército me 
apoiou em toda a linha - observa o ex-Ministro da Guerra. 

O Comandante do 11 Exército, General Olímpio Falconiere, 
estava ao lado do Ministro e voltou do Rio, às pressas, para São 
Paulo, em automóvel, pela Via Dutra. Na estrada, a tropa da FAB o 
prendeu e o General Falconiere, astuto, para recobrar a liberdade de 
ação foi obrigado a se declarar solidário com o golpe contra 
Kubitschek. 

Solto, assumiu o comando do 11 Exército, enquanto Lou tele­
fonava para o Brigadeiro Eduardo Gomes que, à primeira hora, 
penSava que o Ministro, afinal, aderira ao seu movimento. Em São 
Paulo, havia a possibilidade de, o General Tasso Tinoco, Coman­
dante da Segunda Divisão do Exército, criar problemas para Lott, 
pois estava implicado na trama do golpe. 

O Ministro, comunicou-se com o General Edgar do Amaral, Co­
mandante do 111 Exército, determinando que suas tropas mar­
chassem sobre São Paulo. Do Rio e de Minas, tropas de Infantaria, 
Artilharia e Cavalaria marchavam rumo a São Paulo, a fim de fechar 
o cerco e assegurar o domínio da situação. O Ministro ligou o 
telefone para o Cardeal Vasconcelos Mota, pedindo-lhe que 
interferisse, a fim de evitar derraml!mento de sangue. 

- Eu nunca admiti a hipótese de ser ultrapassado pelos meus 
subordinados. Quando tomo uma decisão, parto para a execução, 
disposto a arrebentar qualquer nó cego - afirma o Marechal Lou. 

Tratava~se de sair da legalidade, o que ocorreu durante 32 horas 
de excitante preocupação, para assegurar a própria legalidade 
ameaçada por um golpe de estado. Os Ministros da Aeronáutica e 
Marinha, Eduardo Gomes e Amorim do Vale, colocaram-se frontal­
mente contra o Ministro da Guerra. 

- Mandei cercar o Campo dos Afonsos e O Arsenal de Marinha. 
O Ministro temia que a ação de forças radicais de direita 

provocasse reações iguais ou maiores da párte dos radicais de esquer­
da, o que promoveria uma insuportável radicalização do processo 
político: 

- I:: a lei fisica de Newton, pois a toda ação corresponde uma 
reação, igualou maior e de sentido contrário. 

O objetivo desse trabalho subversivo é sempre, segundo Lou, 
ferir a autoridade para, então, atacar as instituições. Ele recorda que, 
uma vez vitorioso, qualquer movimento que pretenda assegurar sua 
hegemonia é obrigado, até por sabedoria, a conceder o perdão, "tan­
to que a anistia foi uma constante que se seguiu a todos os nossos 
movimentos históricos, até recentemente". 

Para o Marechal, o crime politico"é relativo", sendo ,seu autor 
"um criminoso relativo que não tem poder". Daí porque é do in­
teresse da sociedade estender a mão' generosa a seus filhos 
desavindos, para que não voltem a praticar o mesmo erro ("que se 
ofereça o amor a Deus e ao próximo"). 

- Nós aprendemos, na caserna, a servir, ao invés de sermos ser­
vidos; a obedecer;antes de mandar; e, para mandar, aprendemos a 
fazer uma avaliação das componentes de um determinado quadro an­
tes de tomar a decisão solitária. Tomada a decisão, aprendemos a 
executá-Ia, assumindo o ônus dos riscos - diz o Marechal Lotl. 

O Marechal observa 20 anos depois que o Ii de novembro pre­
servou a democracia no Brasil, detendo uma ameaça golpista e fazen­
do com que prevalecesse a vontade das urnas. Os Ministros Eduardo 
Gomes e Amorimdo Vale chegaram a exigir maioria absoluta para 
dar posse a Kubitschek, o que não era previsto pela Constituição. 

O marechal Lott. de tudo, tira·suas ilações e chega a conclusões, 
a começar pela constatação de que foi um mal para a Revolução de 
30 ç para o Brasil, a conversão ao comunismo do então Capitão Lul~ 

Carlos Prestes, a quem considera um dos homens mais brilhantes do 
País, em sua geração. 

Outra conclusão do ex-Ministro é a de que a representação polí­
tica terá de mudar, a fim de que haja uma seleção mais' apropriada 
dos quadros, que deveriam ser obrigados legalmente a atender certos 
requisitos essenciais, a respeito do Pais, de sua gente e de seus proble­
mas. Isso não só para qualificar as lideranças, mas também para evi­
tar debilidades perigosas, como a registrada com Jãnio Quadros. 

Outra constatação reafirmada pela solidão do velho Marechal: 
a violéncia é uma marca do nosso tempo e um sintoma de crise na 
sociedade humana. Daí porque ele considera necessária a segurança 
das instituições, mas dentro de um modelo de mecanismo consti; 
tucional que evite a entrega de exagerado poder de mando a um 56 
homem. 

Se os brasileiros desejam encontrar a paz, Lou indica o centro 
como o caminho do equilíbrio que evita as guinadas, à esquerda ou à 
direita, e as divisões da sociedade, marcadas pela violência e o terror. 
O ex-Ministro elogia a correção moral do General Ernesto Geisel, 
suas qualidades de militarde estadista e de sold: tio ("I:: preciso estar 
com ele"). 

Acredita Lolt que o Presidente está bem intencionado e procura 
melhores caminhos para o País, mas adverte que é: necessária a união 
de esforÇOS dos verdadeiros democratas para encontrar o caminho 
da normalidade, a médio prazo. A escura aplicação do arbítrio preci­
sa ser encerrada para que os brasileiros se reconciliem. 

o SR_ PRESIDENTE (Masubia Pinto) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Ário Theodoro. 

O SR. ÁRIO THEODORO (MOB - Rio de Janeiro. ProllllllCia 
o teplDte dllC1lno_) - Sr. Presidente, Srs. Consressistas: 

Não raras vezes ocupamos esta tribuna para ,verbcrar a omisão, 
tanto do Governo Federal quanto do Executivo fluminense, no que 
concerne aos problemas básicos dos municípios situados na Baixada 
Fluminense. 

Hoje, contudo, queremos testemunhar a satisfação com que ,os 
habitantes, principalmente de São João de Meriti, assistem à 
execução de algumas obras por mim reclamadas. 

De longa data reivindicamos, da Rede Ferroviária Federal S/A, 
providéncias no sentido da construção de um muro, em toda ex­
tensão do leito daquela ferrovia, que atravessa o centro do município 
em duas dircç3es. Convém salientar que um desses ramais, totalmen­
te abandonado, já deveria de há muito ter sido entregue ao governo 
municipal, a fim de que possibilitasse a urbanização daquela área. 

Por outro lado, também reclamâvamos a necessidade do 
recapc:amento asfáltico das principais ruas da Cidade, medida que se 
impunha, não só por necessidade urbanística, mas, principalmente, 
para a eliminação da poeira ou da lama, que tanto afligia o comércio 
quanto o povo !'1eritiense. 

1::. pois. com satisfação que hoje voltamos à tribuna, não para 
criticar. como fizemos em outras oportunidades. Ao contrário. aqui 
estamos para pa~abenizar o Governo Federal e, particularmente, a 
população de São João de Menti que, finalmente, viu transformado 
em realidade um sonho de hâ muito acalentado. 

Por outr.o lado, justo é salientar, também, o eficiente trabalho 
que vem sendo realizado pela Companhia Telefônica Brasileira em 
todos os municípios da Baixada Fluminense, estando todos eles 
atendidos por um sistema que. em pouco tempo. equiparar-se-á aos 
melhores existentes no País. 

A ação do Governo estendeu-se, igualmente, aos serviÇOS de 
correios e telégrafos que, ultimamente. vem melhorando de modo 
sensível, graças às providências que estão sendo tomadas por aquele 
órgão público. 

Demonstramos, assim, a nossa isenção. quando aqui viemos re­
clamar provldéncias governamentais, necessárias e urgentes, para a 
coletividade. Da mesma forma que criticamos a omissão do Poder 
Público, não temos pejo em subir a ,esta Tribuna para elogiar a con-
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crctizaÇAo de obras reivindicadas pela população, sobretudo a que 
habita a Baixada Fluminense. 

Era o que tinha a dizer Sr. Presidente. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (M •• alhãeI Plato) - Está encerrado o 
perlodo destinado a breves comunicações. (P ...... ) 

Tendo sido publicados os Pareceres n's 109, 109·D, 109·E, 109-
F, 109-G, 109-H e 109-1, de 1975-CN, da Comissão Mista de Orça­
mento. sobre o Projeto de Lei n' lO, de 1975-CN. que estima a Recei­
ta e fixa a Despesa da União para o exercfcio financeiro de 1976, rela­
tivos ao Subanexo Poder Executivo - partes corrcspondentesao M i­
nistério do Interior - Parte· Geral, DNOCS, DN05, SUDECO, 
SUDENE. CODEVASF e Territórios, a Presidência convoca sessão 
conjunta a realjzar-se amanhã. às 11 horas e 30 minutos, neste ple­
nário. destinada à apreciação das matérias. 

O SR. PRESIDENTE (M •• llhies Plato) - Passa-se à 

ORDEM DO DIA 

Item I: 

Discussão. em turno único, do ProjClo de Lei n' 16, de 
1975-CN, que dispõe sobre o Ensino no Exército, e dá outras 
providências, tendo 

PARECER, sob o n9 136, de 1975-CN, da Comissão 
Mista favorável ao Projeto com a Emenda n' I, que apre­
senta; 

Em discussão o projeto e a emenda. 
Se nenhum dos Srs. Congressistas descjar usar da palavra. en-

cerrarei a discussão. (P.UII.) 
Está encerrada. 
Em votação o projeto, sem prejufzo da emenda. 
Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se acham. 

(Pa ..... ) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que o aprovam, queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

O SR~ PRESIDENTE (M.gllhies Pinto) - Passa-se. agora. à 
votação da emenda. 

Em votação a Emenda n' I. que recebeu parecer favorável da 
Comissão Mista. 

Os Srs. Deputados' que a aprovam. queiram permanecer sen­
tados. (Pa ..... ) 

Aprovada 
Os Srs. Senadores· que a aprovam. queiram permanecer sen­

tados. (P.UIa.) 
Aprovada. 
Aprovado o projeto e a emenda. a matéria volta à Comissão 

Mista para a redação final. 

O SR. PRESIDENTE (Magalhies Pinto) -Item 1: 

Discussão. em turno único. do Projeto de Lei Comple­
mentar n' 18. de I 975-CN. que modifica o art. 6' da Lei Com­
plementar n' I. de 9 de novembro de 1967. tendo 

PARECER. sob n' 131. de 1975-CN. da Comissão 
Mista. favorável. 

Em discussão o projeto. 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desejar fazer uso da palavra. 

encerrarei a discussão. (Pausa.) 
Está encerrada. 
Em votação. 

O Sr. JorRe Vargas - Sr. Presidente. peço a palavra. pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (M.galhães Pinto) - Tem a palavra o 
nobre Deputado Jorge Vargas. 

O SR. JORGE VARGAS (ARENA - Minu Gerais. Pel. 
ordem.) - Sr. Presidente. estando de acordo as lideranças da 
ARENA e do MDB. requeremos a V. Ex' seja a votação feita pelo 
processo simbólico. nos termos de jurisprudência já firmada nesta 
Casa. . 

O Sr. Peixoto Filho (MDB - Rio de Janeiro) - Sr. Presidente 
peço a palavra. pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (MI.llhies Pinto) - Tem a palavra o 
nobre Deputado Peixoto Filho. pela ordem. 

O SR. PEIXOTO FILHO (MOB - Rio de Janeiro) - Sr. Pre­
sidente, estando de acordo as lideranças da ARENA e do MDB rc­
queremos a V. Ex' que a matéria seja votada pela forma requerida. 

O SR. PRESIDENTE (M ••• lhies Plr.to) - Conformejurispru­
déncia firmada e estando de acordo as Lideranças da ARENA e do 
MDB a votação da matéria será feita Pelo processo simbólico. 
Entretanto. se algum dos Srs. Congressistas discordar da votação da 
matéria. deverá manifestar-se. a fim de que scjacomputado o seu 
voto pela rejeição da proposição. 

Em votação o projeto. 

Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam sentados. 
(Pausa.) 

Aprovado. O projeto vai à sanção. 
Os Srs. Senadores que o aprovam permaneçam sentados. 

(Paua) 
Aprovado. 

I:: o seguintc o projeto aprovado: 

PROJETO DE LEI N9 18, DE J975 - Complemeallf 

Modifica o artigo 69 di Lei Complemeatar ft9 I, de 9 de 
novembro de 1967. 

O Congresso Nacional decreta: 

Art. 19 O artigo 6 da Lei Complementar n' I. de 9 de.novem­
bro de 1967. passa a vigorar com a seguinte redação: 

"Art. 69 A criação e qualquer alteração territorial de' 
município somente poderão ser feitas no período compreendi· 
do entre dezoito c seis meses anteriores à data da eleição 
municipal." 

Art. 2' Esta Lei Complementar entra em vigor na data de sua 
publicação. 

Art. 39 Revogam-se as disposições em contrário .. 

O SR. PRESIDENTE (Ma,llhies Pinto) - Sobre a mesa. reda­
ção final do Projeto de Lei n9 16/75. que será lida pelO Sr. I'· 
Secretário. 

I:: lida a seguinte 

PARECER N9 139, DE 1975-CN 

Da Comissão Mista, redaçio final, sobre o Projeto de Lei 
nY J6. de J975 (CN), que "Dispõe sobre o Enslno no Exército, 
e dá outras providências". 

Relator: Senador Jarbas P.parlnho 

A Comissão Mista incumbida de estudo e parecer sobre o 
Projeto de Lei n9 16. de 1975 (CN). que "Dispõe sobre o Ensino no 
Exército. e d:i outras providências". apresenta. em anexo. a redação 
final da referida proposição. 

Sala das Comissões. em de novembro de 1975. - Senador 
Dirceu Cardoso, Presidente - Senador Jarbas PUllrinho, Relator -
Deputado Ruy Lino - Deputado Daso Colmbrl - SenadorVlraOlo 

Távora - Senador Henrique de La Rocque - Senador Joio Calmon 
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- Deputado Paulo Studart - Senador Adalberto SeGa - Senador 
Luiz Cavalcante - Deputado Nel Ferreira - Deputado Joaé Carlos 
Teixeira - Deputado Menandro Menablm - Senador Joaé L1ndoso. 

ANEXO AO PARECER N9 139, DE 1975-CN 
Di5pÕe sobre o Ensino no Exército, e dá outras 

pro"idências. 

O Congresso Nacional decreta: 

TITULO I 
Do Ensino no Exército 

Art. 19 O Exército manterá sistema de ensino próprio 
denominado Ensino Militar, com a finalidade de proporcionar ao 
seu pc5soal, da ativa e da reserva, a ncc:c:ssária habilitação para o 
exerdcio, na paz e na guerra, dos cargos e funções, previstos em sua 
organização. 

Art. 29 O Exército ministrará, também, ensino 'para preparar 
candidatos à matricula em estabelecimentos de formação de oficiais 
e para proporcionar assistência educacional a filhos e órfãos de mili­
tares, do sexo masculino. 

Art. 39 O Exército poderá proporcionar Ensino Supletivo 
como colaboração civica e com vistas à qualificação de mão-de·obra. 

Art.' 49 Entendem-se como atividades de Ensino no Exército 
aquelas que, pertinentes ao conjunto integrado do ensino e da pesqui­
sa, realizam-se nos Estabelecimentos de Ensino, Institutos de Pesqui­
sa e outras Organizações Militares que tenham tal incumbência. 

Parágrafó único. Consideram-se, também, atividades do Ensi­
no Militar os cursos e estágios julgados de interesse do Exército, fei­
tos por militares em organizaÇÕC5 estranbas ao Exército, militares ou 
civis, nacionais ou estrangeiras. 

TITULOU 
Do Ensino Militar 

CAPITULO. 
Das Caracteristicas Gerais 

Art. S9 O Ensino Militar obedcc:c:rá a um processo continuo e 
progressivo, constantemente atualizado e aprimorado, de educação 
sistemática. que se estenderá através da sucessão de fases de estudos 
e práticas de exigências sempre crcsc:entes, desde a iniciação até os 
padrões mais apurados de cultura profissional e geral. 

Art. 69 O Ensino Militar desenvolver-se-â segundo duas linhas 
distintas: 

I - Ensino Militar- Bélico, destinado ao preparo e adestramento 
do pessoal neeessârio ao planejamento e emprego do Exército. 

11 - Ensino Militar Científico - Tecnológico, destinado ao pre­
paro e adestramento do pessoal necessãrio à realização de pesquisa 
científico-tecnológica, obtenção e produção de meios materiais 
indispensáveis ao equipamento do Exército. 

Art. 79 O Ensino Militar abrange, em ambas as linhas, as áreas 
de ensino fundamental e profissional, e compreende os graus ele­
mentar, médio e superior. 

Parágrafo único. O Ensino Militar de graus médio 'e superior 
são constituídos de ciclos, os quais abrangem cursos de diversas 
modalidades. 

CAPITULO 11 
Da área. 

Art. 89 O Énsino Militar abrange duas âreas: 
I - De Ensino Fundamental, destinada a assegurar base 

humanística, -filosófica, científica e tecnológica ao preparo militar e 
ao desenvolvimento da cultura geral dos quadros; e 

11 - De Ensino Profissional, destinada a preparar e adestrar os 
quadros e a tropa. 

Parágrafo único. A Instrução Militar, que é a parte do pre­
paro militar de caráter predominantemente prático, visa ao adestra-

mento dos Quadros e da Tropa, englobando-se no Ensino 
Profissional. 

Art. 99 O Ensino Fundamental serâ ministrado em conso­
nância com a legislação que regula o ensino no País, obedecidos 05 

seus graus, mantida a correspondência curricular e assegurados os di~ 
reitos que lhe são correspondentes. 

CAPITULO 111 
DOlIIgraul 

Art. lO. O Ensino Militar compreende três graus: 
-elementar 
-médio 
-superior. 
Art~ 11. O Ensino Militar de grau elementar destina-se a habili­

tar o cabo.e o soldado para o desempenho de funções próprias de 
urna qualificação militar. 

Art. 12. O Ensino Militar de grau médio destinado à habili­
tação para o exercicio dos cargos e funções próprios das graduações 
de Subtenentcs e Sargentos e dos postos dos Quadros d~ Oficiais de 
Administração e Especialistas, é constiturdo de dois ciclos: 

I - o primeiro inclui cursos de formação; e 
11 - o segundo inclui cursos de aperfeiçoamento. 
Parâgrafo único. Em ambos os ciclos haverâ cursos de especia· 

lização e de extensão. 
Art. 13. O Ensino Militar de grau superior. destinado à habili­

tação para o exercrcio dos cargos e funções dos Oficiais e Oficiais­
Generais, compreende três ciclos: 

co; e 

I - o primeiro inclui cursos de formação; 
11 - o segundo inclui cursos: 
- de aperfeiçoamento, na linha de ensino militar bélico; e 
- de graduação,·na linha de ensino militar cientffic:o-tecnológi-

111 - o terceiro inclui, em ambas as linhas, os cursos de Altos 
Estudos Militares. 

§ 19 Haverá cursos de especialização e extensão nos dois pri­
meiros ciclos da linha de ensino militar bélico e de pós-graduação na 
linha de ensino militar científico· tecnológico. 

§ 2' O Exército manterâ cursos de preparação para ingresso 
nos cursos de Aperfeiçoamento, Graduação e Altos Estudos Milita­
res. 

CAPITULO IV 
Ou modalidades dos Cursos 

Art. 14. Os cursos do sistema de Ensino Militar serão grupa­
dos por modalidades, obedecidas as duas linhas de ensino e os graus 
médio e superior. 

Parâgrafo único. O.aproveitamento nos cursos e as conseqüen­
tes condições de promoção ao ano seguinte ou conclusão serão pre­
vistos nos regulamentos dos Estabelecimentos de Ensino correspon­
dentes e nos respectivos Programas-Padrão. 

Art. I S. Os cursos de grau médio enquadrar-se-io todos na li­
nha do ensino mílitar bélico e serão grupados nas seguintes modali­
dades: 

, I - Formação, constituída pelos cursos de caráter básico, 
destinados à habilitação para cargos e funções das graduações de 39 e 
29 Sargentos; 

_ 11 - Especialização, constitulda pelos cursos destinados à 
habilitação para cargos e funções cujo exerdcio exija conhecimentos 
e práticas especiais e obedecidos os dois ciclos em que estã dividido o 
grau médio; 

111 - Extensão, constiturda pelos cursos destinados à comple· 
mentação de conhecimentos e técnicas adquiridos em cursos anterio· 
res e obedecidos os dois ciclos em que estã dividido o grau médio; e 

IV - Aperfeiçoamento, constiturda pelos cursos destinados à 
atualização c à ampliação de conhecimentos que venham habilitar os 
2' Sa~gentos para o exercício dos cargos c funções próprios das 



3392 Quarta-feira 11 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Novembro de 1975 

graduações de 19 Sargento, Subtenente e dos postos dos Quadros de 
Oficiais de Administração e Especialistas. 

Parágrafo único. O acesso à5 graduações superiores e o ingresso 
no Quadro de Oficiais de Administração e Especialistas ficam 
condicionados às exigências a serem estabelecidas pelo Ministério do 
Exército. 

Art. 16. Os cursos de grau superior enquadrár-se-ão nas duas 
linhas de ensino e serão grupados nas seguintes modalidades: 

I - Na linha de ensino militar bélico: 
a) Formação. constituída pelos cursos de caráter básico destina­

dos à habilitação para o exereicio dqs cargos e funções privaúvos de 
Oficial Subalterno e Capitão. previstos nos Quadros de Organização; 

b) Especialização, constituída pelos cllrsos destinados à habili­
tação para cargos e funÇÕC5 cujo exerdcio exija conhecimento e práti-, 
ca especiais. obedecidos 05 dois ciclos em que está enquadrada no 
grau superior; 

c) Extensão. constituída pelos cursos destinados à complemen­
tação de conhecimentos e técnicas adquiridos em cursos anteriores. 
obedecidos os dois ciclos em que está enquadrada no grau superior; 

d) Aperfeiçoamento, constituída pelos cursos destinados à 
atualização e à ampliação de conhecimentos necessários ao exercício 
de cargos,e funÇÕC5 próprios de Oficial Superior. consignados nos 
Quadros de Organizações; e 

e) Altos Estudos Militares. compreendendo os cursos destina­
dos à habil~tação para o exercício dos cargos e funções previstos no 
QUEMA e no Quadro de Oficiais-Generais. 

11 - Na linha de ensino militar cientifico-tecnológico: 
a) Graduação, constituida pelos' cursos de caráter básico. 

visando à habilitação para o exercício de cargos e funções privativos 
dos postos dos Oficiais do Quadro de Engenheiros Militares; 

b) Pós-graduação. em seus vários níveis. em sucessão aos cursos 
de Graduação, constituída pelos cursos destinados à habilitação do 
engenheiro militar para o desempenho dos cargos e funções referen­
tes às atividades que visam ao desenvolvimento do ensino e da 
pesquisa cientifico-tecnológica; e 

c) Altos Estudos Militares. constituído de curso destinado à ha­
bilitação dos engenheiros militares ao exercício dos cargos e funções 
previstos no Quadro de Oficiais-Generais Engenheiros Militares. 

§ I~ O acesso aos diversos postos e o ingresso nos Quadros de 
Oficiais-Generais ficam condicionados às exigências da legislação 
específica. 

§ 29 Fica vedado ao oficial possuidor do curso de formação da 
Academia Militar das Agulhas Negras. que realizar curso de Aper­
feiçoamento na Escola de Aperfeiçoamento de Oficiais. e ao Oficial 
que ingressar na linha de ensino cientifico-tecnológico pela conclu­
são de curso de graduação no Instituto Militar de Engenharia, reali­
zar curso de outra linha de ensino militar que não daqueia à qual se 
integrou. 

§ 39 Ã conclusão de curso abrangido por um dos ciclos de grau 
superior do Ensino Militar segue~se. compulsoriamente, período de 
permanência em Organização Militar que permita a aplicação dos 
conhecimentos c a consolidação da experiência adquirida. 

§ 49 O Ministro do Exército estabelecerá. os cursos que inte­
grarão aS diversas modalidades. 

CAPITULO V 
O. Matricula 

Art. l7. A matrícula nos cursos de Formação do Ensino 
Militar de grau médio será concedida ao brasileiro que apresente cer­
tificado de conclusão do ensino de I~ grau, na forma prevista na le­
gislação federal própria. e habilite-se mediante concurso. 

Art. 18. A matrícula nos cursos de Formação do Ensino 
Militar de grau superior. obedecidos os requisitos a serem estabc:lc­
cid os pelo Ministério do Exército. será concedida ao brasileiro que: 

I - Conclua o ensino de 29 grau de Estabelecimento de Ensino 
Assistencial do Exército; 

11 - Conclua o ensino de 29 grau de Estabelecimento de 
Ensino Preparatório da Marinha. do Exército ou da Aeronáutica; 

111 - Apresente ceníficado de conclusão do ensino de 29 grau, 
em outro estabelecimento de ensino. na forma prevista na legislação 
própria. e habilite-se mediante concurso. 

Art. 19. A matrícula nos cursos de graduação do Ensino 
Militar será concedida. mediante concurso, aos oficiais possuidores 
de curso de formação do ensino militar de grau superior, oriundos da 
Academia Militar das Agulhas Negras. e aos demais brasileiros que 
apresentem certificado de conclusão do ensino de 29 grau. na forma 
prevista na legislação federal própria. 

Art. 20. A matrícula nos cursos de Especialização e de Ex­
tensão será efetuada mediante requerimento do militar ou compul­
soriamente. considerando-se, em um e outro caso. o interesse do 
Exército. 

Parágrafo único. Em cada ciclo o militar só poderá fazer. em 
princípio. um curso de especialização e um de extensão. 

Ar!. 21. Serão matriculados nos cursos de Aperfeiçoamento os 
militares que. tendo realizado o período de aplicação, após o têrmino 
de um dos cursos de Formação. satisfaçam às exigências da le­
gislação militar. 

Parágrafo único. O adiamento de matrícula nos cursos de 
Aperfeiçoamento será conce!lido uma única vcz. 

Ar!. 22. A matricula nos cursos de Pós-graduação será conce­
dida a Oficiais com curso de graduação do Instituto Militar de Enge­
nharia. que a requeiram e satisfaçam às exigências de seleção, obser­
vadas as respectivas especializações e os interesses do Exército. 

Parágrafo único. Eventualmente poderão ser matriculados 
nos cursos de Pós-graduação os candidatos civis que preencham con­
dições previamente estipuladas. 

Art. 23. A matricula no curso de Altos Estudos Militares será 
concedida a oficiais aperfeiçoados ou graduados. que sejam apro­
vados e classificados em concurso de admissão ou qualificados para 
matrícula, segundo a classificação obtida nos cursos de aperfeiçoa­
mento ou graduação e que tenham sido aprovados. em ambas as 
situações. no Curso de Preparação da Escola de Comando e Estado­
Maior do Exército. 

§ 19 Scrão qua'lificados para matricula segundo a classificação, 
os oficiais aperfeiçoados ou graduados que se classificarem em pri­
meiro lugar de cada curso de aperfeiçoamento da Escola de Aperfei­
çoamento de Oficiais ou de cada curso de graduação do Instituto Mi­
litar de Engenharia. Os cursos que tenham vinte ou mais oficiais con~ 
c1udentes qualificarão. também. para o mesmo fim. os oficiais classi­
ficados em 29 lugar. 

§ 29 O concurso de admissão a que se refere o presente artigo 
deverá constituir-se de uma prova de cultura geral e demais requi­
sitos a serem estabelecidos na regulamentação da presente lei. 

§ 39 O grau final de aprovação nos ·cursos da EsAO. para os 
oficiais que se habilitem ao curso de Altos Estudos Militares da linha 
do ensino militar bélico. ou do IME. para os que se habilitem ao 
curso de Altos Estudos Militares da linha do ensino militar científico­
tecnológico. constituirá uma das parcelas para o cálculo do grau de 
classificação no concurso de admissão a que se refere o presente 
artigo. considerando o .curso a que se destina o candidato, e será 
computado na forma que for estabelecida na regulamentação da pre­
sente lei. 

Art. 24. Ao Poder Executivo caberá estabelecer as demais con­
dições para concessão da matricula. peculiares a cada curso do 
sistema de Ensino Militar 

CAPITULO VI 
Do Pessoal da R~rva, Temporário e de 

Quadros Complementares 

Art. 25. A formação do pessoal da Reserva. Temporãrio e de 
Quadros Complementares. e a conseqiJente habilitação para ,o 
exercício de cargos e funções serão reguladas pelo Poder Executivo, 
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Art. 26. Os integrantes dos Quadros da Reserva estão obriga­
dos, sempre que o Ministro do Exército julgar necessário, a realizar 
estudos tcóricos e participar de exercícios de aplicação, visando ao 
aperfeiçoamento e atualização dos conhecimentos militares, bem 
como à sua habilitação para o exercício das funções dos postos e gra­
duações de maior hierarquia. 

Parágrafo único. O Pessoal da Reserva, quando convocado 
para atender situações de emergéncia, de calamidade pública ou de 
guerra, receberá instrução de atualização. 

Art. 27. O Ministro do Exército fixará os cursos a que se 
obrigarão os militares temporários e de Quadros Complementares. 

TITULO 111 
Do Ensino Preparatório e Asslstenclll 

Art. 28. O Ensino Preparatório e Assistencial, ressalvadas as 
suas peculiaridades, orientar-se-á pelas diretrizes emanadas da le­
gislação federal de I' e 29 graus, podendo ser ministrado com a 
cooperação de outros Ministérios e dos Governos dos Estados, Ter­
ritórios e Municípios. 

TITULO IV 
Do Ensino Supletlfo 

Art. 29. O Ensino Supletivo, em princípio, orientar-se-á pelas 
diretrizes emanadas da legislação federal própria e será ministrado 
com a cooperação de outros Ministérios e dos Governos dos Esta­
dos, Territórios e Municípios. 

Art. 30. Os cursos de preparo de mão-de-obra industrial 
realizar-se-ão em escolas de aprendizagem instaladas, de preferéncia, 
em Estabelecimentos Fabris Militares ou, mediante convénio, em 
entidades civis. 

TITULO V 
DIs Atrlbul~ões e Prerrogltlfls nl 

Admlnlstrlçio do Ensino no Exército 

Art. 131. O Ministro do Exército estabelecerá a politica do 
Ensino e baixará os atos necessários,à sua execução. 

Art. 32; Ao Estado-Maior do Exército compete, de acordo 
com a política do Ensino definida pelo Ministro do Exército, expedir 
diretrizes traçando as linhas gerais do Ensino Militar. 

Art. 33.0 Departamento de Ensino e Pesquisa, como órgão 
setorial responsável pela administração do Ensino no Exército e de 
acordo com a política do Ensino e com as diretrizes a que se refere o 
artigo anterior, dirigirá as atividades do Ensino no Exército, 
excetuada a Instrução Militar ministrada nos Corpos de Tropa, que 
será da responsabilidade dos Comandos de Exército e Militar de 
Área. 

TITULO VI 
Dls Disposl~ Tnnsitórlls 

Art. 34. Os Oficiais que estiverem relacionados para matrícula 
na Escola de Comando e Estado-Maior do Exército, na forma es­
tabelecida no art. 19 da Lei n9 5.756, de 3 de dezembro de 1971, e em 
seu regulamento, terão suas matrículas asseguradas, respeitadas as 
condições a serem estabelecidas na regulamentação da presente lei. 

Parágrafo único. O disposto neste artigo estende-se a05 
oficiais que concluírem a Escola de Aperfeiçoamento de Oficiais, no 
corrente ano, e satisfizerem as condições estabelecidas no art. 19 da' 
Lei n9 5.756, de 3 de dezembro de 1971, e em seu regulamento. 

Art. 35. O Poder Executivo dará organização e constituição ao 
Quadro de Engenheiros Militares, em consonãn!=ia com a linha do 

ensino militar científico-tecnológico, e regulará as condições de 
recrutamento do seu pessoal. 

§ I' Os Oficiais engenheiros militares pertencentes ao Quadro 
de Material Bélico e às armas de Comunicações e de Engenharia, das 
turmas de formação da Academia Militar das Agulhas Negras dos 
anos de 1960 a 1967, graduados pelo Instituto Militar de Engenharia, 
na forma da Lei n' 3.654, de 4 de novembro de 1959, e os oficiais en­
genheiros militares das armas de Comunicações e de Engenharia 
amparados pelo Decreto n9 40.225, dc"31 dcoutubro de 1956, terão 
que optar por uma das linhas do ensino militar, nas condições que fo­
rem estabelecidas pelo Poder Executivo na organização do Quadro 
de Engenheiros Militares, ressalvado o disposto no § 39, deste artigo. 

§ 29 Os oficiais engenheiros militares, oriundos do QT A, que 
não possuem curso da EsCEM E, por já pertencerem à linha de ensi­
no militar científico-tecnológico, terão que optar pela transferência 
para o Quadro de Engenheiros Militares ou pela rcinclusão no QT A 
em extinção. 

§ 3' Os oficiais engenheiros militares, que possuem ou que ve-, 
nham a concluir o curso de comando da EsC EM E, são considerados 
como pertencentes à linha de ensino militar bélico. 

§ 49 Os oficiais que vierem a concluir curso de graduação do 
IME e os engenheiros militares que tenham sido graduados pelo 
IME, de conformidade com o art. 29 da Lei n9 5.398, de 04 de março 
de 1968, ou que vierem a optar pela linha de ensino militar científico­
tecnológico, serão transferidos de seus Quadros de origem e 
integrarão, para todos os efeitos, o Quadro de Engenheiros Militares 
mencionado neste artigo, ressalvado o disposto no parágrafo ante­
rior. 

§ 5' Os oficiais incluídos no Quadro de Engenheiros Militares, 
abrangidos pelo item III do art. 8' da Lei n9 6.144, de 29 de novem­
bro de. 1974, permanecerão não computados nos limites fixados no 
art. I' dessa lei, até que o efetivo correspondente seja aprovado pelo 
Poder Legislativo. 

§ 6' Se o número de oficiais optantes por uma das linhas do 
ensino militar vier a superar as neccssidadcsda mesma, o Ministro 
do Exêrcito poderá, em caráter excepcional, designar os excedentes 
dessa linha para exercer funções próprias de outra linha. 

Art. 36. O Poder Executivo regulamentará a presente lei no 
prazo de 90 (noventa) dias, a contar da data de sua publicação. 

Art. 37. Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, 
revogados a Lei n9 5.756, de 3 de dezembro de 1971, o Decreto-lei 
n' 132, de Iq de fevereiro de 1967, a Lei nq 5.398, de 4 de março de 
1968, e demais disposições em contrário. 

O SR. PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Em discussão a re­
dação final. (PIUsa.) 

Se nenhum dos Srs. Congressistas desejar fazer uso da palavra, 
encerrarei a discussão. (Pausa.) 

Está encerrada. 
Em votação a redação final. 
Os Srs. Deputados que a aprovam, permaneçam sentados. 

(PIUsa,) 
Aprovada. 
Os Srs. Senadores que a aprovam, permaneçam sentados. 

(Pausa.) 
Aprovada. 
A matéria vai à sanção. 

O SR, PRESIDENTE (Magalhães Pinto) - Nada mais haven­
do a tratar, declaro encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 19 horas e 25 minutos.) 
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CÓDIGO DE PROCESSO CIVIL 

QUADRO COMPARATIVO ANOTADO 

o NOVO CODIGO DE PROCESSO CIVIL (LEI N9 6.869/13. 
COM AS ALTERAÇOES DA LEI N9 6.926/13) COMPÀRADO AO 

CODIGO DE PROCESSO CIVIL ANTERIOR (DECRETO-
LEI N' 1.608/39 COM REDAÇAo ATUALIZADA). 

2 VOLUMES 

l' VOLUME: 

No,embro de 1975 

QUADRO COMPARATIVO DO NOVO CODIGO DE PROCESSO CIVIL COM DIS­
POSITIVOS DA LEGISLAçAO ANTERIOR; 

2' VOLUME: 

NOTAS (de n'.1 e 836) CONTENDO: 

• LEGISLAçAO CORRELATA; 
• JURISPRUD~NCIA; 
• DOUTRINA; 
• EMENDAS APROVADAS PELO CONGRESSO NACIONAL: 
• EXPOSIÇAo DE MOTIVOS E PALESTRA DO PROF. ALFREDO BUZAID; 
• LEGISLAçAO ESTRANGEIRA; E 
• REMISSOES. 
NOTAS (de n'. 1-A a 96-A, documentam 8 redaç60 original de dispositivos do Có­
digo. Lei n' 6.869/73. alterados pela Lei n' 5.925/13. 

A VENDA NO SENADO FEDERAL. 119 ANDAR 

PREÇO: Cr$ 70,00 

O. pedido. de publiceç6ea deverlo ser dirigido. à 
SUBSECRETARIA DE EDIÇOES T~CNICAS DO SENADO FEDERAL. 

Ed. Anexo I. ".andar. Praça doa Tr •• Poderes-70000 - Bruma - DF. 
acompanhada. da cheque nominal. ViNdo. pag6vel.em Braama e emitido 8 favor do 

CENTRO GAAFICO DO SENADO FEDERAL 
ou pelo .istema de Reembolao Postal. 
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CONSTITUICAo DA REPÚBLICA • 

FEDERATIVA DO BRASIL 
QUADRO COMPARATIVO. 

2' Ediçlo Revista e Atualizada - 1976 
VOLUME COM 288 pAGINAS - Preço: Cr' 30,00 

CONT~M, COMPARADAS EM TODOS OS ARTIGOS: 

Emendas Constitucionais n' 1, de 17 de outubro de 1969, n' 2, de 9 
de maio de 1972, n' 3. de 16 de junho de 1972. n' 4. de 23 de abril de 1976, 
, e n' 6, de 28 de junho de 1976. 

Constituiçlo do Brasil de 24 de janeiro de 19870(e as alteraç6es intro­
duzidas pelos Atos Institucionais de n's' 6 a 17 e Ato Complementar n' 
40/89. ratificado pelo art. 3' do Ato Institucional n' 6/89). 

Constituiçlo doa Estado. Unidos do Brasil de 18 de seter:nbro de 
1948 (com as Emendas Constitucionais e Atos Institucionais que a 
alteraram). 

Em notas, al6m de outras observaç6es, slo destacadas as alterações 
aprovada. pelo Congresso Nacional, através de emendas, ao Projeto de 
Constituiçlo remetido ao Congresso pelo _ Presidente Humberto ~e Alencar 
Castello Branco, em dezembro de 1966. 

Trabalho organizado e revisado pele Subsecretaria de Ediç6e. T6cnicaa 
e impre.so pelo Centro Gr6fico do Senado Federal 

A VENDA NO SENADO FEDERAL. 119 ANDAR 

O. pedidos de publicaç6e. deverlo .. r dirigido. 6 
SUBSECRETARIA DE EDIÇOES T~CNICAS DO SENADO FEDERAL. 

Ed. Anexo I. 1 l' andar. Praça do. Trt. Podere. -70000 - Bra.flla - DF. 
acompanhado. de cheque nominel. vi .. do. pagAvel em lra.ma e emitido a favor do 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 
ou pelo .iatema de reembolao polrtal. 

'. 
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LEG ISLACÃO CONSTIT'UCIONAL • 

E COMPLEMENTAR 
EMENDAS CONSTITUCIONAIS N's1 A 3 
ATOS INSTITUCIONAIS N's1 A 17 
ATOS COMPLEMENTARES N'a 1 A 98 
LEIS COMPLEMENTARES N's1 A 12 

CONTENDO LEGISLAÇÃO CITADA E SINOPSE - Preço: Cr$ 20,00 

3 SUPLEMENTOS 

N' 1/13. 
contendo Atos Complementare. 97 e 98. e lei. 
Complementares 13 a 15 - Preço Cri 2,00; 

N'2/74. 

contendo Ato Complementar 99, e Lei. Comple­
mentares 16 a 20 - Preço: Cr$ 3.00; 

N'3/75. 

contendo Emendas Constitucionais 4 e 6. e lei. 
Complementares 21 a 26 - Preço Cri 6.00. 

, . 

PREÇO DA OBRA COMPLETA: CRS 30,00 

• VENDA NO SEIlADO FEDERAL, 1" ANDAR 

O. pedido. de publicaç6e. deverlo .er dirigido. 6 
SUBSECRETARIA DE EDIÇOEST~CNICAS DO SENADO FEDERAL. 

Ed. Anexo I. 11' andar. Praça do. Tr" Podere. - 70000 - BRAS(LlA - DF. 
acompanhados de cheque nominal. vi .. do. pag6vel em Br •• ma e emitido a favor do 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 
ou pelo .istema d. Reembol.o Poatal. 



NOYeIDIIro de 1975 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 12 3397 

CONST/TU/CÃO FEDERAL 
I 

E 
CONST/TU/CÕES ESTADUAIS 

I 

2 TOMOS 

Contendo o. t~xto. atualizado. da Con8tituiçlo 
Federal (Emanda. Conatitucionai. n9.1 a 6) e 
da. Conatitui96 •• E_dual,. 

PREÇO DA COLEÇAo: CrS 100,00 

'Trablllho org.nludo • r.vI .. do pela Sub .. cretaria 
d. Edl~T6cnice •• imp ..... o pelo Centro 

GrMico do SeMdo Fede,..1 

1 VEIDA 10 IEIADO FEDERAL 11' ANDAR 

O. pedido. de publicaç6e. deverlo ser dirigidos à 
SUBSECRETARIA DE EDIÇOES T~CNICAS DO SENADO FEDERAL, 

Ed. Anexo 1.119 andlr. Praça dos Tr.s Pode,es -70000 - BRASíliA - DF, 
acompanhado. de cheque nominal. vi .. do. pag6vel em Brasilia e emitido a favor do 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL, 
ou pelo siatema de Reembolso Postal. 
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